

# EL PUEBLO

Diario republicano de Valencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, el mes...  
OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 14  
Teléfono 741  
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

## Aviso

La profesora en partos doña Asunción Sena, que vivía enfrente de los Solares de San Francisco, número 27, vive calle de San Vicente, número 194, entresuelo.

## El oculista de Santa Bárbara

EN VALENCIA  
Tratamiento especial para las granulaciones...  
PARA VIAJE, cinturones, bolsos, petacas y cajas para muestrarios.  
Garriga Hermanos, P. CAJEROS.

## Artículos

## Lonja de arroces

## La República y los obreros

A *La Epoca* le regocia la falsa y estúpida declaración de Iglesias en el mitin de San Sebastián.  
Nos ha sorprendido que Pablo Iglesias, contradiciéndose a sí mismo, haya afirmado que lo mismo es para el obrero la monarquía que la República, porque antes solía cohonestar su actitud con la conducta de los republicanos, pero sostiendo siempre que los socialistas preferían la República a la monarquía, y aún ayudarían para establecerla, si sus partidarios lo merecieran.  
No podemos con textos satisfacer nuestra afirmación, pero no se nos negará que el sentido de anteriores declaraciones de Iglesias, fué el que dejamos expuesto.

La *Epoca*, al comentar lo dicho por Pablo Iglesias, añade: "la República, aunque no fuese fácilmente atrollada, como sería de esperar, por el anarquismo revolucionario, y aunque se entregase en brazos de hombres como D. Melquíades Álvarez, que representarían una especie de monarquía sin ninguna de las ventajas de ésta, la República en España comenzaría ahora, como comenzó en 1873, infringiendo gravísima lesión a los intereses obreros".  
Lo dijo Blas... Pero es irritable que se falasen los hechos tan escandalosamente. La República del 73 dio las leyes de trabajo de mujeres y niños y de accidentes, que después de los años mil reanunció la restauración y llenando de gozo a los monárquicos.

Y fuera de aprovechar las sobras de la República, ¿qué han hecho los gobiernos monárquicos por los obreros? Iglesias lo sabe tan bien como nosotros: disolver violentamente Sociedades obreras, cometer enormes arbitrariedades en las poblaciones rurales, andaluzas y castellanas.  
Aunque la República no hiciese otra cosa que garantizar el ejercicio de derechos de asociación y reunión, merecería ser preferida a la monarquía, por esos socialistas que al declararse satisfechos con los que hacen o toleran cosas como las de Teba, Alcañá del Valle y Campos, demuestran ser hermanos del pueblo y traidores a la democracia.

## Por la verdad y la justicia

En el número de *La Correspondencia* de Valencia de anteanoche, y refiriéndose al suceso de Marchalenes, leo lo siguiente:  
"En primer lugar hay que consignar que la joven tenía 26 años, y que se confía fundamentalmente poner en claro los hechos muy en breve, gracias a la meritisima labor del juzgado. Veremos entonces si los mismos que sin prueba alguna han difamado a un sacerdote, hacen la debida rectificación".  
Al leer el estrambote con que finaliza la gaceta no puedo menos de hacerme las siguientes reflexiones.  
El PUEBLO que ha sido el denunciador del hecho, debía estar ya procesado por ese mismo, por injuria, por difamación a un sacerdote. ¿Es esto lo que quiere *La Correspondencia*? Un ciudadano cualquiera, Pedro de los Palotes, no puede denunciar un hecho previsto y penado en el Código? Pues EL PUEBLO en esta ocasión como en todas, eco fiel de la opinión y postura estandar de la verdad, no ha realizado otra cosa sino denunciar un hecho misterioso con todas las apariencias de un crimen y no sin pruebas como dice *La Correspondencia*. En el poblado de Marchalenes, se dijo que de dar sepultura a una joven se sepultaba también un crimen, en Valencia representó la noticia, y EL PUEBLO lo hizo público, para que la versión fuera recogida por quien debía y se hiciera luz en tan terrible asunto.  
Las sospechas, ahora parecen confirmarse, van desvaneciéndose las dudas, toma cuerpo la creencia de que un miserable, que resulta ser un cura de Marchalenes, es el autor moral o material del delito denunciado, y EL PUEBLO en su meritisima labor, sigue paso a paso y con el fin que para sí quisieran muchos políticos, el proceso criminal, señalando siempre con el dedo al autor de un abominable y horrendo crimen.  
¿Que porque es un cura el presunto criminal hay ensañamiento en lo que se escribe y denuncia? ¿No es verdad?  
Ante la magnitud del crimen ha sido precisa la pronta denuncia, como en EL PUEBLO de ayer se estimula a la justicia para que tampoco deje en el misterio el suceso que costó la vida a un individuo apodado *El Uertro* por sí también resultara un crimen, por la desaparición del arma, aunque el delito no fuera tan horrendo como el de Marchalenes, y sin que en aquél tenga que ver para nada ningún cura, al menos hasta ahora. No es, pues, el odio a los curas, sino el amor a la verdad y a la justicia lo que guía a EL PUEBLO y debe guiar a todo hombre

honrado y de recta conciencia, sin alardes de ninguna clase ni apasionamientos de ningún género.  
En Marchalenes se ha cometido un crimen; la víctima, una desgraciada joven, seducida tal vez en ese auto llamado confesionario; el presunto criminal, un cura que, válido de su sagrada misión, prostituyó el alma y el cuerpo virginal de la muerta.  
El cadáver se ha desenterrado; la ciencia ha cumplido su misión; la justicia se encarga ahora de esclarecer el misterio. Adelante pues, todos, sin temor, sin escrúpulos, y pronto se verá que no ha habido tal difamación. A obrar unos como los diote su conciencia y otros como lo ordenan las leyes, para que pueda decirse después de todos aquella misma frase que pudieron los espartanos sobre la tumba de los Termópilas: "Cumplieron con su deber".  
Jobal.

## AL CONGRESO LIBREPENSADOR de Roma

Se acerca el 20 de Septiembre. Aquel día se congregarán en Roma sabios eminentes para afirmar que la Ciencia es incompatible con los dogmas de las religiones positivas; se reunirán los representantes de la democracia para declarar que la Iglesia es incompatible con la Libertad.  
¡Liberales españoles! ¡Concurrid al Congreso de Roma!  
Los que podáis, id; los que no, enviadnos vuestra adhesión.  
No habrá plebiscito mejor, más elocente, más positivo, contra el Concordato que el gobierno español pretende firmar con el Papa, que ir muchedumbre de españoles al Congreso librepensador de Roma.  
Haced todos un esfuerzo en bien de nuestras ideas, para honrar nuestra patria ante el extranjero.  
¡Liberales españoles! ¡A Roma!  
La comisión organizadora.

Ayer recibimos telefonema de nuestro corresponsal en Barcelona Sr. Miquel, participándonos que crece el entusiasmo por el Congreso de Roma.  
PARA "EL PUEBLO"  
CONVERSACIONES  
El hambre en armas

## El hambre en armas

De tarde en tarde, y sobre todo durante las penosas jornadas de trabajo en esto, se rompe, con enormes perturbaciones, la vida normal, vulgarísima, de "paz reinante", en muchas ciudades, aldeas y campos. Los hambrientos y los no resignados a la esclavitud blanca y a la explotación a poco precio del sudor humano, se levantan airados, y en muchas ocasiones, con las armas en la mano.  
Contra ellos carga inexorable la fuerza pública, reduciéndolos a la obediencia y obligándolos, con toda clase de violencias, al silencio. Cesan entonces los gritos subversivos y el ruido atronador de las descargas asesinas. Lo que no se sabe es si cesa el hambre.  
Nuestra prensa nada dice, quizás porque a la curiosidad del público, contento con el buen vivir, esas luchas trágicas del campo poco importan. ¡Tristes forzados de la suerte, miserables vencidos de la vida los que, a costa de la sangre y con todos los riesgos de un peligro de muerte, aun se sublevaron confiados en la justicia de los hombres!

Cuando surge uno de esos motines por hambre se les concede el honor de unos breves comentarios, y a más. Pero ¿quienes se hallan al lado de los vencidos, cuando en fuerza armada los reducen al orden? Nadie. Se les abandona al rigor de sus tristes destinos.  
Por estos días las huelgas y motines se han sucedido con aterradora frecuencia. Por todos los rincones de España, las gentes se agitan acosadas como lobos carniceros de las montañas, por el hambre. Y ¿qué se ha hecho? Nada.  
Los necesitados de pan, vueltos al silencio impuesto por el brutal desdén de los dichosos, implacables en su egoísmo poco evangélico, verdaderamente inhumano, y reducidos al orden por la fuerza armada puesta al servicio de los intereses creados merced a la explotación de esos mismos pobres, contentaríanse ahora con devorar el dolor de los suyos a solas y con beberse las propias lágrimas si tienen sed.  
¿Por qué y para qué salieron entonces a la calle?  
Rebasan humano sin ideas fijas de reivindicación social; masa de bestias pasivas, resignadas al golpe del látigo que continuamente desuella la piel; rebeldes por miedo, a dejarse guiar por la rebeldía de los instintos levantiscos, échanse a la calle con la única intención de alborotar, de promover escándalos, para que la atención se fije en ellos. Siguen al pie de la letra el proverbio famoso de que al que más pita más caso se le hace. Por desgracia, no es así.

## La Valencia de Jean Lorrain

¡Estas pinturas! En vez de estar hechas a la manera de Fortuny, con tonos áureos entre matices floridos, lo están al modo de Goya, sombría y caricaturescamente, con muecas que crispán; bajo las mantillas, los rostros morenos y morunos, con manchas de putrefacción que, en pleno día, en pleno sol, llenan de miasmas febriles las calles ardientes y tristes.  
Procediendo como ciertos visionarios del espanto, el viajero parisense se complace en hacer épico lo feo, lo miserable, lo deforme. Pero como lo hace sin aquella ruda y noble y bien intencionada alma de Valdés Leal, sus cuadros carecen de serenidad y de dulzura. Diríase que están hechos con odio. ¡Oh, ya sé que no hay tal! Ya sé que, por el contrario, este gran artista de la decadencia adora a España. Pero su España es tan especial, tan sombría, tan sucia, que verdaderamente nos inquieta. ¿Somos así? No. Esto es aún un reflejo de visiones de Gautier, un último juego de la macabra linterna mágica de los roñanicos. No, no somos así. Ved su Valencia. Ved sus notas de Valencia.  
"Estamos en la Iglesia—dice—y lo primero que encontramos son unas cuatro o cinco pobres que, cómodamente sentadas en sus sillas, charlan, rezan y dan de mamar a sus eschorros. Cualquiera diría que aquí se va a pedir limosna, como en París se va a tomar aire a los jardines públicos.  
La mendicidad debe ser la ocupación de ciertas horas del día, el *five ó cloch* de las mujeres de obreros." Comparad esta página con los admirables capítulos de *Misericordia*, en los cuales Galdós pinta una escena igual, y notaréis, en favor del escritor español, una mayor piedad, una mayor comprensión de la miseria.  
Entre el murmullo monótono de las bestas que rezan, murmullo sólo interrumpido por el ruido seco de la tos, adelantase el viajero hasta el coro. Los canónicos oran largamente, uniformemente, con una pavorosa mecánica, con algo de fantasmagórico en las actitudes. Una gran "masa violeta y oro, envuelta en nubes de encajes, alza y viene, paso a paso, a arrodillarse ante un misal." Dos bullos rojos lo siguen.  
La masa violeta tiene "un cuello de toro y puños musculosos y peludos". Su rostro gordo, de una palidez verde; su rostro pequeño, de labios delgaditos, hace pensar en un "monseñor del crimen", en un "galote vestido de cardenal". Y no es este el único sacerdote que a Lorrain le parece horrible.  
En el mismo capítulo, a la luz vaciante de los cirios, descubre caras de bestialidad, de violencia, de vicio, de delito. "¡Oh! ¡Eas máscaras fatales—exclama—esas máscaras terrorizantes!" Y obsesionado por visiones románticas de frailes diabólicos, de canónicos escapados de las novelas de Huysmans, evoca, de pie en medio de la iglesia, sus recuerdos de magia negra. A su alrededor el pueblo ora "con pereza y sin esperanza", sumido en la sombra, acurrucándose contra los frios muros, amontonándose en racimos humanos a la puerta de las capillas milagrosas.  
En ese espectáculo de postración, de pena, de penumbra y de miseria, revive, con su fe resignada, el alma árabe de la raza. Es—dice Lorrain—un espectáculo único, que no se encuentra sino en Argelia, en las mezquitas donde los árabes devotos tienen la misma actitud, la misma inmovilidad." Pero estos cuadros de sombra y de silencio no interesan mucho al viajero, que busca luz, color, capricho. Lo que más lo atrae en la vasta catedral valenciana son las puertas, pobladas de mendigos. A ellas

de los industriales, los graneros de los terratenientes, las despensas de los rentistas. Pero antes, y para esa empresa, asaltarán las tiendas de armas.  
¿Qué harán con ellas? Darán el trágico espectáculo de un día de sangre, de una inmensa carnicería humana, y en la calle sonarán los tiros con que esos hambrientos en las calles se dedican a la caza de explotadores y burgueses sin piedad.  
¡Día de luto, pero tal vez surora de venideros años en que reine la desterrada misericordia!  
Ignoro si el hambre será sensata y si los arañazos del estómago, vacío traen los temperamentos de templanza. Si así es nos ahorramos el dolor de atestiguar esas jornadas que se incuban en el seno de las clases desheredadas. Pero yo tenía entendido que el hambre era agresiva, implacable, que acosó con furiosos destructores y asesinos.  
Yo creía que el hambre oscurece la razón y que todos esos escrúpulos morales a la consumación del delito, respeto a la propiedad ajena, garantía del derecho a la vida, se desconocían cuando los seres se encontraban sin esa propiedad y ni aun siquiera con ese derecho a la vida.  
Cuando es mutuo el respeto al derecho; cuando la igualdad social establece un equilibrio entre los hombres, en el seno de una sociedad perfecta, en que la piedad sea la primera virtud humana, me explico que se destierran las sublevaciones contra las injusticias y se haya el responder con la violencia a toda clase de desafueros.  
Gracias sean dadas, y las debe dar sobre todo la clase aburguesada, porque aun nuestro bajo pueblo anda a tan gran altura en el comedimiento. No ha perdido todavía el respeto por el hábito de la servidumbre en que hasta ahora ha vivido. Conserva aun las buenas formas al pedir pan y trabajo. Día llegará, no obstante, en que, no resignándose a morir, sino le dan pan, lo tome.  
Y cuando un pueblo entero se levanta a hacer justicia por su cuenta y riesgo, no se piense en un castigo colectivo.  
Como en el drama de Lope de Vega, no hay entonces un culpable solo. Es todo un pueblo. Y éste, a una voz, repetirá:  
—¿Quién mató al Comendador?...  
—¡Fuente Ovejuna!

Angel Guerra.  
Madrid, Septiembre de 1904.

## UN VIAJERO GOYESCO

## La Valencia de Jean Lorrain

Reunión importantísima  
Importante fué la reunión que ayer mañana se celebró en la Casa del Pueblo.  
Respondiendo a la convocatoria de la Sociedad de obreros del arte en piedra, congregáronse los delegados de treinta y tres sociedades obreras de la capital y poblados marítimos.  
Figuraban adheridas casi todas las demás sociedades de trabajadores de la capital.  
El PUEBLO envió también representante que hizo presente nuestra adhesión incondicional.  
Presidió la Comisión convocadora.  
Desde luego reinó unanimidad en el decidido propósito de conseguir a todo trance que la estación del Norte se traslade y que la nueva Fábrica de Tabacos se construya, obras que han de traer además como consecuencia la transformación del edificio llamado Aduana en Palacio de Justicia, la reparación y restauración de lo que hoy es el Ayuntamiento, la formación de nuevas calles, y el levantamiento de multitud de casas: en suma, el empleo y movimiento de muchos millones, y por lo tanto, lo que necesitan las industrias de Valencia y la clase proletaria que tan mezquina vida arrastran actualmente.  
Por lo que al traslado de la estación se refiere, dibujóse la tendencia de no inclinarse por el proyecto de la Gran Vía ni por el de la calle de Játiva, pero sí exigir que se realice el uno ó el otro.  
Nos parece muy bien. Entendemos que las Sociedades Obreras deben pedir al Ateneo Mercantil, a la Cámara de Comercio, a la Sociedad Económica de *Enemigos del País* y a las demás entidades llamadas a intervenir en el asunto, y que vienen contradiciéndose hace más de once años, que se pongan de acuerdo de una vez, pero pronto, y que si no logran unificar su criterio, celebren una reunión magna y en ella se vote, conformándose las que se queden en minoría con lo que opine la mayoría. Así acabaremos al fin.  
De otro modo, va a ocurrir que mientras las llamadas *fuerzas vivas* se pasan el tiempo discutiendo si en la Gran Vía ó en la calle de Játiva, la Compañía del Norte optará por construir la nueva estación de Burgos, y Valencia se quedará sin estación y pensando cuál es el punto más conveniente.  
Los representantes obreros discutieron detenidamente sobre los medios más prácticos de conseguir dichos propósitos.  
Se convino al fin en designar una comisión con poderes amplios para recabar las adhesiones que faltan, visitar las redacciones de todos los periódicos de la capital, y practicar las gestiones todas que crea procedentes, dando cuenta cuando lo crea oportuno a una asamblea general de trabajadores.  
En el acto fué designada la comisión compuesta de once representantes obreros, que se reunirán esta noche para trazar el plan de gestiones.  
La indicación que dos semanas atrás hizo EL PUEBLO, no ha caído inadvertida. Las sociedades obreras a quienes en aquella indica-

ción aludimos, han respondido y, comprendiendo sus intereses, mostráronse decididas con verdadero empeño a conseguir lo que constituye un derecho de Valencia y una necesidad vital para las clases trabajadoras y para las industrias.  
El elemento obrero, si se lo propone—y por lo importante y numerosa reunión de ayer es evidente que se lo ha propuesto ya—conseguirá lo que hace tantos años es una constante aspiración de Valencia.  
Ahora es cuando oremos que lo de la nueva fábrica de Tabacos y el traslado de la Estación va de veras.  
Las sociedades obreras exigirán que se cumplan las promesas hechas, y no consentirán que nadie se les burle con argucias y pretextos.

## LERROUX

Nuestro corresponsal en Barcelona, nos telegrafió ayer participándonos el entusiasmo recibimiento que allí se ha dispensado a Alejandro Lerroux.  
El telefonema añade: "Lerroux, felicísimamente. Siéntese mejorado de su enfermedad. Encárgame salud a los redactores de EL PUEBLO."  
Celebramos el éxito del viaje de nuestro amigo, a quien enviamos también cariñosísimo saludo.

## Notas clericales

Como no leemos *La Voz de Valencia*, y como, por otra parte, en cosas de la Iglesia, *La Correspondencia* está mejor enterada, para estas notas nos servimos del citado diario, nada sospechoso en los asuntos de crónica religiosa.  
Ayer, después de la indispensable gaceta relacionada con el estado atmosférico, publicaba la siguiente:  
"Con mayor solemnidad que la acostumbrada, se ha celebrado hoy en la Metropolitana Basílica la fiesta consagrada a la Virgen del Puig, antigua Patrona de este Cabildo eclesiástico."  
"Con que antigua? Es decir, sustituida. Motivos tiene la Virgen del Puig para estar disgustada, y es seguro que en las esferas celestes habrá entablado pleito sobre el patronato de Valencia con la Virgen de los Desamparados.  
Porque, vamos a ver: ¿qué motivos hizo para que le dieran la cesantía?  
En nuestra profana opinión, ninguno. Su nombre sirvió para que D. Jaime I conquistara a Valencia, hecho que no puede poner en duda los que creen que Santiago ganó la batalla de Clavijo é intervino montado en brioso corcel en otra porción de acciones gloriosas para las huestes cristianas, que peleando contra los moros bárbaros, resultaban siempre más bárbaros que sus contrarios.  
Y durante varios siglos, hasta que unos artifices italianos muy malos hicieron la imagen de la Virgen de los Desamparados, cobrando tan pocos escudos como poco valia su obra, la Virgen del Puig sirvió fielmente a sus patrocinados, realizando milagros a granel, tantos, que su capilla se vio siempre llena de exvotos de cera.  
No había, pues, motivo para exonerarla, dándole la primacía a la de los Desamparados. Pero los católicos son así; se enamoran de la última Virgen que llega, sobre todo si ellos son curas y la Virgen es guapa.  
Digalo sino el presbítero de Marchalenes.  
En la costa de Galicia se venera a San Pedro, y cuando la pesca es abundante y la mar deja con tranquilidad que de su seno se extraigan los pececillos, los devotos de Pedro, satisfechos de un patrón celeste, ven en su imagen con el uniforme de capitán general de los ejércitos de la tierra española: esto es, le cueñan tres entorchados en las bocanegas de su túnica apostólica. Pero si la pesca escasea y el período mar Cantábrico sepulta bajo sus aguas a los que quieren arrebatárselo los tesoros de su fama, los patrocinados de Pedro se irritan contra él y le quitan los entorchados, dejándole soldado raso hasta que de nuevo los favorezca con su auxilio, y contentos otra vez de él se gana las insignias.  
Algo de esto lo debió ocurrir a la Virgen del Puig. No sonaría bien en los oídos de las gentes ricas esta advocación de María, y los curas inventaron entonces a la de los Desamparados para agrandar mejor a los fieles, y sacarlos con mayor facilidad los curtes.  
¡Oh! estúpida humana! ¿Cuántos resortes das a los hijos para que vivan bien a costa de los tontos!

## Por la nueva Fábrica de Tabacos y el traslado de la Estación

Reunión importantísima  
Importante fué la reunión que ayer mañana se celebró en la Casa del Pueblo.  
Respondiendo a la convocatoria de la Sociedad de obreros del arte en piedra, congregáronse los delegados de treinta y tres sociedades obreras de la capital y poblados marítimos.  
Figuraban adheridas casi todas las demás sociedades de trabajadores de la capital.  
El PUEBLO envió también representante que hizo presente nuestra adhesión incondicional.  
Presidió la Comisión convocadora.  
Desde luego reinó unanimidad en el decidido propósito de conseguir a todo trance que la estación del Norte se traslade y que la nueva Fábrica de Tabacos se construya, obras que han de traer además como consecuencia la transformación del edificio llamado Aduana en Palacio de Justicia, la reparación y restauración de lo que hoy es el Ayuntamiento, la formación de nuevas calles, y el levantamiento de multitud de casas: en suma, el empleo y movimiento de muchos millones, y por lo tanto, lo que necesitan las industrias de Valencia y la clase proletaria que tan mezquina vida arrastran actualmente.  
Por lo que al traslado de la estación se refiere, dibujóse la tendencia de no inclinarse por el proyecto de la Gran Vía ni por el de la calle de Játiva, pero sí exigir que se realice el uno ó el otro.  
Nos parece muy bien. Entendemos que las Sociedades Obreras deben pedir al Ateneo Mercantil, a la Cámara de Comercio, a la Sociedad Económica de *Enemigos del País* y a las demás entidades llamadas a intervenir en el asunto, y que vienen contradiciéndose hace más de once años, que se pongan de acuerdo de una vez, pero pronto, y que si no logran unificar su criterio, celebren una reunión magna y en ella se vote, conformándose las que se queden en minoría con lo que opine la mayoría. Así acabaremos al fin.  
De otro modo, va a ocurrir que mientras las llamadas *fuerzas vivas* se pasan el tiempo discutiendo si en la Gran Vía ó en la calle de Játiva, la Compañía del Norte optará por construir la nueva estación de Burgos, y Valencia se quedará sin estación y pensando cuál es el punto más conveniente.  
Los representantes obreros discutieron detenidamente sobre los medios más prácticos de conseguir dichos propósitos.  
Se convino al fin en designar una comisión con poderes amplios para recabar las adhesiones que faltan, visitar las redacciones de todos los periódicos de la capital, y practicar las gestiones todas que crea procedentes, dando cuenta cuando lo crea oportuno a una asamblea general de trabajadores.  
En el acto fué designada la comisión compuesta de once representantes obreros, que se reunirán esta noche para trazar el plan de gestiones.  
La indicación que dos semanas atrás hizo EL PUEBLO, no ha caído inadvertida. Las sociedades obreras a quienes en aquella indica-

## La Valencia de Jean Lorrain

Reunión importantísima  
Importante fué la reunión que ayer mañana se celebró en la Casa del Pueblo.  
Respondiendo a la convocatoria de la Sociedad de obreros del arte en piedra, congregáronse los delegados de treinta y tres sociedades obreras de la capital y poblados marítimos.  
Figuraban adheridas casi todas las demás sociedades de trabajadores de la capital.  
El PUEBLO envió también representante que hizo presente nuestra adhesión incondicional.  
Presidió la Comisión convocadora.  
Desde luego reinó unanimidad en el decidido propósito de conseguir a todo trance que la estación del Norte se traslade y que la nueva Fábrica de Tabacos se construya, obras que han de traer además como consecuencia la transformación del edificio llamado Aduana en Palacio de Justicia, la reparación y restauración de lo que hoy es el Ayuntamiento, la formación de nuevas calles, y el levantamiento de multitud de casas: en suma, el empleo y movimiento de muchos millones, y por lo tanto, lo que necesitan las industrias de Valencia y la clase proletaria que tan mezquina vida arrastran actualmente.  
Por lo que al traslado de la estación se refiere, dibujóse la tendencia de no inclinarse por el proyecto de la Gran Vía ni por el de la calle de Játiva, pero sí exigir que se realice el uno ó el otro.  
Nos parece muy bien. Entendemos que las Sociedades Obreras deben pedir al Ateneo Mercantil, a la Cámara de Comercio, a la Sociedad Económica de *Enemigos del País* y a las demás entidades llamadas a intervenir en el asunto, y que vienen contradiciéndose hace más de once años, que se pongan de acuerdo de una vez, pero pronto, y que si no logran unificar su criterio, celebren una reunión magna y en ella se vote, conformándose las que se queden en minoría con lo que opine la mayoría. Así acabaremos al fin.  
De otro modo, va a ocurrir que mientras las llamadas *fuerzas vivas* se pasan el tiempo discutiendo si en la Gran Vía ó en la calle de Játiva, la Compañía del Norte optará por construir la nueva estación de Burgos, y Valencia se quedará sin estación y pensando cuál es el punto más conveniente.  
Los representantes obreros discutieron detenidamente sobre los medios más prácticos de conseguir dichos propósitos.  
Se convino al fin en designar una comisión con poderes amplios para recabar las adhesiones que faltan, visitar las redacciones de todos los periódicos de la capital, y practicar las gestiones todas que crea procedentes, dando cuenta cuando lo crea oportuno a una asamblea general de trabajadores.  
En el acto fué designada la comisión compuesta de once representantes obreros, que se reunirán esta noche para trazar el plan de gestiones.  
La indicación que dos semanas atrás hizo EL PUEBLO, no ha caído inadvertida. Las sociedades obreras a quienes en aquella indica-

## Notas clericales

Como no leemos *La Voz de Valencia*, y como, por otra parte, en cosas de la Iglesia, *La Correspondencia* está mejor enterada, para estas notas nos servimos del citado diario, nada sospechoso en los asuntos de crónica religiosa.  
Ayer, después de la indispensable gaceta relacionada con el estado atmosférico, publicaba la siguiente:  
"Con mayor solemnidad que la acostumbrada, se ha celebrado hoy en la Metropolitana Basílica la fiesta consagrada a la Virgen del Puig, antigua Patrona de este Cabildo eclesiástico."  
"Con que antigua? Es decir, sustituida. Motivos tiene la Virgen del Puig para estar disgustada, y es seguro que en las esferas celestes habrá entablado pleito sobre el patronato de Valencia con la Virgen de los Desamparados.  
Porque, vamos a ver: ¿qué motivos hizo para que le dieran la cesantía?  
En nuestra profana opinión, ninguno. Su nombre sirvió para que D. Jaime I conquistara a Valencia, hecho que no puede poner en duda los que creen que Santiago ganó la batalla de Clavijo é intervino montado en brioso corcel en otra porción de acciones gloriosas para las huestes cristianas, que peleando contra los moros bárbaros, resultaban siempre más bárbaros que sus contrarios.  
Y durante varios siglos, hasta que unos artifices italianos muy malos hicieron la imagen de la Virgen de los Desamparados, cobrando tan pocos escudos como poco valia su obra, la Virgen del Puig sirvió fielmente a sus patrocinados, realizando milagros a granel, tantos, que su capilla se vio siempre llena de exvotos de cera.  
No había, pues, motivo para exonerarla, dándole la primacía a la de los Desamparados. Pero los católicos son así; se enamoran de la última Virgen que llega, sobre todo si ellos son curas y la Virgen es guapa.  
Digalo sino el presbítero de Marchalenes.  
En la costa de Galicia se venera a San Pedro, y cuando la pesca es abundante y la mar deja con tranquilidad que de su seno se extraigan los pececillos, los devotos de Pedro, satisfechos de un patrón celeste, ven en su imagen con el uniforme de capitán general de los ejércitos de la tierra española: esto es, le cueñan tres entorchados en las bocanegas de su túnica apostólica. Pero si la pesca escasea y el período mar Cantábrico sepulta bajo sus aguas a los que quieren arrebatárselo los tesoros de su fama, los patrocinados de Pedro se irritan contra él y le quitan los entorchados, dejándole soldado raso hasta que de nuevo los favorezca con su auxilio, y contentos otra vez de él se gana las insignias.  
Algo de esto lo debió ocurrir a la Virgen del Puig. No sonaría bien en los oídos de las gentes ricas esta advocación de María, y los curas inventaron entonces a la de los Desamparados para agrandar mejor a los fieles, y sacarlos con mayor facilidad los curtes.  
¡Oh! estúpida humana! ¿Cuántos resortes das a los hijos para que vivan bien a costa de los tontos!

## Por la nueva Fábrica de Tabacos y el traslado de la Estación

Reunión importantísima  
Importante fué la reunión que ayer mañana se celebró en la Casa del Pueblo.  
Respondiendo a la convocatoria de la Sociedad de obreros del arte en piedra, congregáronse los delegados de treinta y tres sociedades obreras de la capital y poblados marítimos.  
Figuraban adheridas casi todas las demás sociedades de trabajadores de la capital.  
El PUEBLO envió también representante que hizo presente nuestra adhesión incondicional.  
Presidió la Comisión convocadora.  
Desde luego reinó unanimidad en el decidido propósito de conseguir a todo trance que la estación del Norte se traslade y que la nueva Fábrica de Tabacos se construya, obras que han de traer además como consecuencia la transformación del edificio llamado Aduana en Palacio de Justicia, la reparación y restauración de lo que hoy es el Ayuntamiento, la formación de nuevas calles, y el levantamiento de multitud de casas: en suma, el empleo y movimiento de muchos millones, y por lo tanto, lo que necesitan las industrias de Valencia y la clase proletaria que tan mezquina vida arrastran actualmente.  
Por lo que al traslado de la estación se refiere, dibujóse la tendencia de no inclinarse por el proyecto de la Gran Vía ni por el de la calle de Játiva, pero sí exigir que se realice el uno ó el otro.  
Nos parece muy bien. Entendemos que las Sociedades Obreras deben pedir al Ateneo Mercantil, a la Cámara de Comercio, a la Sociedad Económica de *Enemigos del País* y a las demás entidades llamadas a intervenir en el asunto, y que vienen contradiciéndose hace más de once años, que se pongan de acuerdo de una vez, pero pronto, y que si no logran unificar su criterio, celebren una reunión magna y en ella se vote, conformándose las que se queden en minoría con lo que opine la mayoría. Así acabaremos al fin.  
De otro modo, va a ocurrir que mientras las llamadas *fuerzas vivas* se pasan el tiempo discutiendo si en la Gran Vía ó en la calle de Játiva, la Compañía del Norte optará por construir la nueva estación de Burgos, y Valencia se quedará sin estación y pensando cuál es el punto más conveniente.  
Los representantes obreros discutieron detenidamente sobre los medios más prácticos de conseguir dichos propósitos.  
Se convino al fin en designar una comisión con poderes amplios para recabar las adhesiones que faltan, visitar las redacciones de todos los periódicos de la capital, y practicar las gestiones todas que crea procedentes, dando cuenta cuando lo crea oportuno a una asamblea general de trabajadores.  
En el acto fué designada la comisión compuesta de once representantes obreros, que se reunirán esta noche para trazar el plan de gestiones.  
La indicación que dos semanas atrás hizo EL PUEBLO, no ha caído inadvertida. Las sociedades obreras a quienes en aquella indica-

## Notas clericales

Como no leemos *La Voz de Valencia*, y como, por otra parte, en cosas de la Iglesia, *La Correspondencia* está mejor enterada, para estas notas nos servimos del citado diario, nada sospechoso en los asuntos de crónica religiosa.  
Ayer, después de la indispensable gaceta relacionada con el estado atmosférico, publicaba la siguiente:  
"Con mayor solemnidad que la acostumbrada, se ha celebrado hoy en la Metropolitana Basílica la fiesta consagrada a la Virgen del Puig, antigua Patrona de este Cabildo eclesiástico."  
"Con que antigua? Es decir, sustituida. Motivos tiene la Virgen del Puig para estar disgustada, y es seguro que en las esferas celestes habrá entablado pleito sobre el patronato de Valencia con la Virgen de los Desamparados.  
Porque, vamos a ver: ¿qué motivos hizo para que le dieran la cesantía?  
En nuestra profana opinión, ninguno. Su nombre sirvió para que D. Jaime I conquistara a Valencia, hecho que no puede poner en duda los que creen que Santiago ganó la batalla de Clavijo é intervino montado en brioso corcel en otra porción de acciones gloriosas para las huestes cristianas, que peleando contra los moros bárbaros, resultaban siempre más bárbaros que sus contrarios.  
Y durante varios siglos, hasta que unos artifices italianos muy malos hicieron la imagen de la Virgen de los Desamparados, cobrando tan pocos escudos como poco valia su obra, la Virgen del Puig sirvió fielmente a sus patrocinados, realizando milagros a granel, tantos, que su capilla se vio siempre llena de exvotos de cera.  
No había, pues, motivo para exonerarla, dándole la primacía a la de los Desamparados. Pero los católicos son así; se enamoran de la última Virgen que llega, sobre todo si ellos son curas y la Virgen es guapa.  
Digalo sino el presbítero de Marchalenes.  
En la costa de Galicia se venera a San Pedro, y cuando la pesca es abundante y la mar deja con tranquilidad que de su seno se extraigan los pececillos, los devotos de Pedro, satisfechos de un patrón celeste, ven en su imagen con el uniforme de capitán general de los ejércitos de la tierra española: esto es, le cueñan tres entorchados en las bocanegas de su túnica apostólica. Pero si la pesca escasea y el período mar Cantábrico sepulta bajo sus aguas a los que quieren arrebatárselo los tesoros de su fama, los patrocinados de Pedro se irritan contra él y le quitan los entorchados, dejándole soldado raso hasta que de nuevo los favorezca con su auxilio, y contentos otra vez de él se gana las insignias.  
Algo de esto lo debió ocurrir a la Virgen del Puig. No sonaría bien en los oídos de las gentes ricas esta advocación de María, y los curas inventaron entonces a la de los Desamparados para agrandar mejor a los fieles, y sacarlos con mayor facilidad los curtes.  
¡Oh! estúpida humana! ¿Cuántos resortes das a los hijos para que vivan bien a costa de los tontos!

## Por la nueva Fábrica de Tabacos y el traslado de la Estación

Reunión importantísima  
Importante fué la reunión que ayer mañana se celebró en la Casa del Pueblo.  
Respondiendo a la convocatoria de la Sociedad de obreros del arte en piedra, congregáronse los delegados de treinta y tres sociedades obreras de la capital y poblados marítimos.  
Figuraban adheridas casi todas las demás sociedades de trabajadores de la capital.  
El PUEBLO envió también representante que hizo presente nuestra adhesión incondicional.  
Presidió la Comisión convocadora.  
Desde luego reinó unanimidad en el decidido propósito de conseguir a todo trance que la estación del Norte se traslade y que la nueva Fábrica de Tabacos se construya, obras que han de traer además como consecuencia la transformación del edificio llamado Aduana en Palacio de Justicia, la reparación y restauración de lo que hoy es el Ayuntamiento, la formación de nuevas calles, y el levantamiento de multitud de casas: en suma, el empleo y movimiento de muchos millones, y por lo tanto, lo que necesitan las industrias de Valencia y la clase proletaria que tan mezquina vida arrastran actualmente.  
Por lo que al traslado de la estación se refiere, dibujóse la tendencia de no inclinarse por el proyecto de la Gran Vía ni por el de la calle de Játiva, pero sí exigir que se realice el uno ó el otro.  
Nos parece muy bien. Entendemos que las Sociedades Obreras deben pedir al Ateneo Mercantil, a la Cámara de Comercio, a la Sociedad Económica de *Enemigos del País* y a las demás entidades llamadas a intervenir en el asunto, y que vienen contradiciéndose hace más de once años, que se pongan de acuerdo de una vez, pero pronto, y que si no logran unificar su criterio, celebren una reunión magna y en ella se vote, conformándose las que se queden en minoría con lo que opine la mayoría. Así acabaremos al fin.  
De otro modo, va a ocurrir que mientras las llamadas *fuerzas vivas* se pasan el tiempo discutiendo si en la Gran Vía ó en la calle de Játiva, la Compañía del Norte optará por construir la nueva estación de Burgos, y Valencia se quedará sin estación y pensando cuál es el punto más conveniente.  
Los representantes obreros discutieron detenidamente sobre los medios más prácticos de conseguir dichos propósitos.  
Se convino al fin en designar una comisión con poderes amplios para recabar las adhesiones que faltan, visitar las redacciones de todos los periódicos de la capital, y practicar las gestiones todas que crea procedentes, dando cuenta cuando lo crea oportuno a una asamblea general de trabajadores.  
En el acto fué designada la comisión compuesta de once representantes obreros, que se reunirán esta noche para trazar el plan de gestiones.  
La indicación que dos semanas atrás hizo EL PUEBLO, no ha caído inadvertida. Las sociedades obreras a quienes en aquella indica-

## Notas clericales

Como no leemos *La Voz de Valencia*, y como, por otra parte, en cosas de la Iglesia, *La Correspondencia* está mejor enterada, para estas notas nos servimos del citado diario, nada sospechoso en los asuntos de crónica religiosa.  
Ayer, después de la indispensable gaceta relacionada con el estado atmosférico, publicaba la siguiente:  
"Con mayor solemnidad que la acostumbrada, se ha celebrado hoy en la Metropolitana Basílica la fiesta consagrada a la Virgen del Puig, antigua Patrona de este Cabildo eclesiástico."  
"Con que antigua? Es decir, sustituida. Motivos tiene la Virgen del Puig para estar disgustada, y es seguro que en las esferas celestes habrá entablado pleito sobre el patronato de Valencia con la Virgen de los Desamparados.  
Porque, vamos a ver: ¿qué motivos hizo para que le dieran la cesantía?  
En nuestra profana opinión, ninguno. Su nombre sirvió para que D. Jaime I conquistara a Valencia, hecho que no puede poner en duda los que creen que Santiago ganó la batalla de Clavijo é intervino montado en brioso corcel en otra porción de acciones gloriosas para las huestes cristianas, que peleando contra los moros bárbaros, resultaban siempre más bárbaros que sus contrarios.  
Y durante varios siglos, hasta que unos artifices italianos muy malos hicieron la imagen de la Virgen de los Desamparados, cobrando tan pocos escudos como poco valia su obra, la Virgen del Puig sirvió fielmente a sus patrocinados, realizando milagros a granel, tantos, que su capilla se vio siempre llena de exvotos de cera.  
No había, pues, motivo para exonerarla, dándole la primacía a la de los Desamparados. Pero los católicos son así; se enamoran de la última Virgen que llega, sobre todo si ellos son curas y la Virgen es guapa.  
Digalo sino el presbítero de Marchalenes.  
En la costa de Galicia se venera a San Pedro, y cuando la pesca es abundante y la mar deja con tranquilidad que de su seno se extraigan los pececillos, los devotos de Pedro, satisfechos de un patrón celeste, ven en su imagen con el uniforme de capitán general de los ejércitos de la tierra española: esto es, le cueñan tres entorchados en las bocanegas de su túnica apostólica. Pero si la pesca escasea y el período mar Cantábrico sepulta bajo sus aguas a los que quieren arrebatárselo los tesoros de su fama, los patrocinados de Pedro se irritan contra él y le quitan los entorchados, dejándole soldado raso hasta que de nuevo los favorezca con su auxilio, y contentos otra vez de él se gana las insignias.  
Algo de esto lo debió ocurrir a la Virgen del Puig. No sonaría bien en los oídos de las gentes ricas esta advocación de María, y los curas inventaron entonces a la de los Desamparados para agrandar mejor a los fieles, y sacarlos con mayor facilidad los curtes.  
¡Oh! estúpida humana! ¿Cuántos resortes das a los hijos para que vivan bien a costa de los tontos!

Lo de Marchalenes

La víctima de un cura

Continúa acrecentándose la expectación que despertó este horrible suceso.

A nosotros llegan informes particulares oportunos, dando los antecedentes relativos a la forma indigna como el vicario ha venido cumpliendo la tutela que con juicio equivocado le confió un tío bondadoso.

Conocida es de todos y muy especialmente de los proféticos vecinos de Marchalenes la conducta libidinosa de ese vicario, que en vez de derramar sobre el alma de aquella que debiera considerarse hija espiritual la doctrina de pureza que enseñó Cristo a sus ministros, ha ido encoyendo la carne de la virgen con un ardorosa pasión de sátiro.

Ayudado en el logro de sus bestiales deseos una mujer, que por afección al vicario, por reconocimiento tal vez a favores espirituales recibidos, aceptó el papel de Celestina, encubriendo los amores y facilitando sus ardientes expansiones.

Carmelota, que ni por la edad ni la falta de atractivos está para suceder en sus buenos oficios a la señora Isidra de Dícanta, conoció perfectamente todas las vueltas de este ovillo místico-amoroso.

Ella pudiera decir para qué el cura echaba a la calle a los mozaquillos de la iglesia, encerrándose en la sacristía con Carmelota y Teresa, que para colmo de escándalo eran primas hermanas.

Ella y otros individuos más cercanos de la familia pudieran decir por qué iba con tanta frecuencia el vicario a casa de la víctima y cuántas noches, sin testigos enojosos, hablaban de su amor bajo el toldo poético de la parra.

Carmelota y sus parientes pudieron explicar por qué Teresa rechazó despreciosamente las honradas proposiciones de casamiento que un labrador acomodado le hizo.

Carmelota pudiera explicar también por qué muchas veces, alucando los colchones de la cama de Teresa, le decía a ésta maliciosamente: —Así, bien blandos, para que no se queje el pare vicari.

Y Carmelota, en fin, podría relatar, aunque fuese de oídas, por qué cierto día entró una vecina en casa de Teresa para que el vicario se llegase a ver a una enferma; por qué Teresa, sofocada y con el cabello en desorden, salió de la alcoba, negando primero que allí estuviera el cura, afirmando en seguida que estaba en el esusado y quedando, por último, confusa y cortada cuando la vecina se asomó a la alcoba, sorprendiendo sobre aquellos colchones tan blandos al pare vicari en actitud perezosa y satisfecha.

Y para terminar, pudiera Carmelota definir si el interés que tuvo el vicario en confesar a Teresa obedecía al deber espiritual o al cuidado corporal; a la salvación del alma de una moribunda o a la coartada de un infame burlador.

El juez de Serranos, mejor que nosotros, reconocerá lo preciso, lo importante, lo urgente que es hacer que Carmelota rompa el saco de sus secretos, entre los que está acaso el nombre de la canalla que dió el abortivo a Teresa Montesinos.

El día 17 comenzarán las fiestas de Aloira. Como dijimos, habrá conciertos, cabalgata artística y Cozo blanco. Los carros de estos dos festejos han sido encomendados al artista don Carlos Cortina.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

El alcalde de Barcelona nos ha participado que la Junta municipal de Museos y Bellas Artes del ayuntamiento de aquella capital ha anunciado un público concurso que terminará el día 15 de Diciembre, a las doce de la mañana, para obtener el mayor número posible de obras notables de pintura, escultura y arte suntuario, existentes en Cataluña, Aragón, Valencia y Mallorca.

Se concederá un diploma de honor y medalla de primera clase a la mejor colección de veinticinco o más fotografías, reproduciendo obras de pintura y escultura notables, cuyos autores sean conocidos o ignorados, pero anteriores a la segunda mitad del siglo XIX. La colección que siga en mérito a la premiada obtendrá diploma honorífico y medalla de segunda clase.

También se concederán diplomas honoríficos a una o mas fotografías que reproduzcan, asimismo, una obra de pintura, escultura o arte suntuario, cuyo mérito o rareza sea marcadamente notable, proceda de las regiones anteriormente mencionadas y sea anterior a la segunda mitad del siglo XIX.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Del 8 al 17 de Octubre próximo se celebrará en Gandía la feria anual, y con este motivo el ayuntamiento ha organizado un gran concurso de ganado cebado, en el que se admitirán reses de todas clases destinadas al consumo, ya sean vacunas, de corda, laneros o cabrias, ofreciéndose un premio de 125 pesetas para las primeras y de 75, 50 y 25, respectivamente, para las restantes.

Ayer se verificó en el Ayuntamiento la elección de un representante de las sociedades obreras para que forme parte de la junta de Reformas sociales, habiendo resultado elegido Francisco Royo Dolz.

Cinco son los individuos que ayer detuvo la policía por ser conocidos de ella.

Entre ellos figuraba un tal Zoillio, afamado carterista y el "Carlets" sujeto que lleva sufridas 20 quinquenas.

El legítimo JARABE CLIMENT SALUD cura anemia, escorbuto, tisis e insipiente.

Establecimiento balneario de Miramar. Véase la 4.ª plana.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

En el favorecido triángulo de Pelayo se jugará hoy, a las cuatro y media de la tarde, un grande y magnífico partido de pelota a 50 tantos, a escalera por encima cuerda entre los afamados pelotaris siguientes: Arturo, Rata y Churret (rojos) contra Mari, Font y Ramonet, (azules).

A tan gran partido el precio será el de costumbre.

El cartero de Catarroja nos ruega hagamos constar que el motivo de no recibir EL PUEBLO en Albal hasta el día siguiente de su publicación es debido a que el periódico llega al primero de los indicados pueblos en el correo, y, por lo tanto, no puede repartirlo el mismo día por la hora avanzada de la tarde en que llega a su poder.

Amantes de la imparcialidad, hacemos constar las manifestaciones del cartero de Catarroja, al mismo tiempo que rogamos al digno administrador de Correos ordene que los periódicos de los suscriptores de Albal salgan en el primer tren de la mañana.

Hoy se ponen a la venta en todas las kioscos y en los casinos de Unión Republicana, unos magníficos retratos directos de nuestro director D. Vicente Blasco Ibáñez.

Son fotografías de un tamaño regular, perfectamente terminadas, ostentando una orla muy artística y caprichosa.

Véndese al precio de seis reales. Para pedidos al por mayor, dirigirse al kiosco de la calle de la Sangre, frente al Ayuntamiento.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la farmacia de los señores Igual Contat y C.ª, plaza del Mercado, 72, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

La Sociedad de Instrucción laica de Valencia, nos participa que ha tomado posesión don José Filalgo de la Escuela Primaria de Instrucción laica, y que con esta noticia quedan contestados todos los demás señalamientos que tomaron parte en el concurso.

Ayer mañana fueron detenidos por la guardia municipal de Ruzafa dos sujetos que se habían apoderado de varios fardos de sacos y bolas de algodón en un almacén de la calle de San Vicente (extramuros).

A los dos "ratas" se les dió alojamiento en la Casa Modelo.

El Gobernador accidental ha recibido un parte de la guardia civil del puesto de Millares, participándole que ha ocurrido un incendio en una extensión de terreno, denominada "Cuesta Blanca", término de Dos-Aguas, conminiendo el voraz elemento 275 hectáreas de pimpollos.

Las pérdidas se calculan en 4.300 pesetas y el siniestro se cree intencionado, por lo que los civiles hacen gestiones para descubrir a sus autores.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico ESANOFELE.

La recaudación de los arbitrios por Mercados ha ascendido durante el mes de Agosto último a la cantidad de 32.896 pesetas 14 céntimos, que, comparada con la de igual mes del próximo pasado año, la supera en 2.619.12 pesetas, y acredita el celo de la comisión y de su digno presidente Sr. Galán.

El día 17 comenzarán las fiestas de Aloira. Como dijimos, habrá conciertos, cabalgata artística y Cozo blanco. Los carros de estos dos festejos han sido encomendados al artista don Carlos Cortina.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

El alcalde de Barcelona nos ha participado que la Junta municipal de Museos y Bellas Artes del ayuntamiento de aquella capital ha anunciado un público concurso que terminará el día 15 de Diciembre, a las doce de la mañana, para obtener el mayor número posible de obras notables de pintura, escultura y arte suntuario, existentes en Cataluña, Aragón, Valencia y Mallorca.

Se concederá un diploma de honor y medalla de primera clase a la mejor colección de veinticinco o más fotografías, reproduciendo obras de pintura y escultura notables, cuyos autores sean conocidos o ignorados, pero anteriores a la segunda mitad del siglo XIX. La colección que siga en mérito a la premiada obtendrá diploma honorífico y medalla de segunda clase.

También se concederán diplomas honoríficos a una o mas fotografías que reproduzcan, asimismo, una obra de pintura, escultura o arte suntuario, cuyo mérito o rareza sea marcadamente notable, proceda de las regiones anteriormente mencionadas y sea anterior a la segunda mitad del siglo XIX.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Del 8 al 17 de Octubre próximo se celebrará en Gandía la feria anual, y con este motivo el ayuntamiento ha organizado un gran concurso de ganado cebado, en el que se admitirán reses de todas clases destinadas al consumo, ya sean vacunas, de corda, laneros o cabrias, ofreciéndose un premio de 125 pesetas para las primeras y de 75, 50 y 25, respectivamente, para las restantes.

Ayer se verificó en el Ayuntamiento la elección de un representante de las sociedades obreras para que forme parte de la junta de Reformas sociales, habiendo resultado elegido Francisco Royo Dolz.

Cinco son los individuos que ayer detuvo la policía por ser conocidos de ella.

Entre ellos figuraba un tal Zoillio, afamado carterista y el "Carlets" sujeto que lleva sufridas 20 quinquenas.

El legítimo JARABE CLIMENT SALUD cura anemia, escorbuto, tisis e insipiente.

Establecimiento balneario de Miramar. Véase la 4.ª plana.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

En el favorecido triángulo de Pelayo se jugará hoy, a las cuatro y media de la tarde, un grande y magnífico partido de pelota a 50 tantos, a escalera por encima cuerda entre los afamados pelotaris siguientes: Arturo, Rata y Churret (rojos) contra Mari, Font y Ramonet, (azules).

A tan gran partido el precio será el de costumbre.

Esta noche habrá baile en el poblado de Rocafort, bajo la dirección del maestro José Campos "El Abascheret", tomando parte la compañía de "chogueros" que dirige D. Carmelo Castillo.

Una mujer llamada María Martínez González, fué atendida ayer mañana en la casa de Socorro de Serranos de la fractura de la pierna izquierda, causada en una caída.

Ayer mañana fué detenida en el Mercado una niña de once años que le había robado 15 pesetas del bolso a una señora.

A los efectos de la Ley de Asociaciones, se ha dado cuenta al Gobernador civil de la provincia de la constitución en esta ciudad de una nueva Sociedad de Socorros Mutuos titulada La Imprenta, que comenzó a funcionar en 1.º del actual.

La junta directiva la componen los señores siguientes: Presidente, D. Ramón Sanjuán; vicepresidente, D. Manuel Alcoriza; tesorero, D. Salvador Dasí; contador, D. Fabián Vayá; visitador, D. Gonzalo Gualado; secretario, D. Vicente Marco Camillón; vocales: D. Juan Bautista Nadal, D. José María Pou y D. José Alberola.

Se nos asegura que la nueva sociedad cuenta con valiosos ofrecimientos de respetables personas de esta capital para ayudarla a llevar a cabo el beneficio fin que se propone.

Esta mañana a las diez y media celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria. La orden del día, no contiene dictámenes de gran interés.

El mejor antipalúdico conocido es el ESANOFELE.

HERNIAS (QUEBRADURAS). — Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la reputada casa Vidal hermanos, de Barcelona, ortopedicos especialistas para la curación de las hernias (quebraduras), a cuya especialidad hace veinte años que se dedica, ha merecido que la clase médica y eminencias médicas le distinguieran y tributaran grandes elogios a sus aparatos especiales por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándoles eficazmente a sus clientes como los mejores para la contención y curación radical de las hernias.

Nos manifiesta el Sr. Vidal que durante el próximo pasado año, ha obtenido su casa la curación de 443 hernias, algunas de ellas voluminosas, habiendo correspondido a esta capital de Valencia un buen número de dichas curaciones, entre caballeros, señoras y niños, dando por este motivo la enhorabuena a tan notables especialistas por sus triunfos profesionales, no dudando con ello en recomendar eficazmente a dicho Sr. Vidal, que ya se encuentra entre nosotros, a cuantos queridos desean curarse de sus hernias. Dicho Sr. Vidal se hospeda en el Hotel de España, y recibirá los días 4, 5 y 6 de Septiembre.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Accediendo a los ruegos de la numerosa clientela que favorece a los especialistas para las hernias, Sres. Tortosa é hijos, tienen precisión de aplazar su estancia en ésta hasta el 7 del corriente mes, cuyo anuncio damos en la 4.ª plana.

Enfermedades de los ojos. CENTRO CLINICO DEL DR. OBIOL. — Curación radical de dichas enfermedades y por un procedimiento especial, se cura la granulación en breves días.

Consulta particular, de 10 a 1. — Gratis, de 2 a 3. Poeta Querol, 4.º principal.

Colegio de San Miguel de Liria, incorporado al Instituto general y técnico de Valencia. — Durante todo el mes de Septiembre estará abierta en este colegio la matrícula para los alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas, permanentes y externos.

Para más detalles, en el colegio se facilitan.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes.

Cada día es más numerosa la concurrencia en el establecimiento de baños de Santos Tomás, manantial de aguas sulfurosas, situado junto a la iglesia del Grao-Valencia, que en poco tiempo se ha colocado a la altura de los mejores de España.

El distinguido público que frecuenta este antiguo balneario, ha prodigado grandes elogios a la bondad de sus aguas que, administradas en bebida, baños, duchas é inhalaciones, tan maravillosos resultados han proporcionado en la curación de las manifestaciones "herpéticas, reumáticas y escrofulosas", afecciones gastro-intestinales y bronco-pulmonares. Cualquier línea de tranvías que va al Grao conduce al balneario cerca del balneario. Servicio de seis mañana a siete noche.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

URBERUAGA DE UBILLA.-Marquina (Vizcaya), Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Fernando Piquer, dentista. — Bajada de San Francisco, 26, principal.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarrros de la vejiga.

Movimiento obrero

En la Casa del Pueblo se celebraron ayer las siguientes reuniones: PEINEROS Y CALDEREROS EN COBRE. — Se ocuparon de cuestiones con algunos patronos, acordando los medios para solucionarlas.

TORNEROS EN HIERRO, FABRICANTES DE BALDOSAS HIDRAULICAS. — Trataron de asuntos de orden interior.

CARPINTEROS "LA UNION". — Se dió cuenta de que muchos patronos se habían negado a cumplir las bases convenidas con intervención del Gobernador, y se acordó que la junta directiva y la comisión especial visiten a los patronos que no acatan el acuerdo y les hagan comprender su proceder incorrecto, y si no consiguen el fin que se proponen, darán cuenta personalmente al Gobernador para que éste obrere como tenga por conveniente.

En caso de no ser atendidas, recurrirán a la huelga.

Teatros

Pizarro: Hoy se pondrá en escena la ópera en cuatro actos "Il Trovatore", cuyo desempeño corre a

Crédit Lyonnais

CAPITAL: 250 MILLONES DE FRANCOS, completamente desembolsados. AGENCIA DE VALENCIA. El CREDIT LYONNAIS admite en depósito toda clase de valores, abonando a los interesados el 5% del día de su vencimiento y sin comisión alguna. Los cupones pagaderos en esta plaza. El CREDIT LYONNAIS tiene a disposición del público, en los sótanos de su establecimiento, varias cajas acorazadas, divididas en compartimentos de diferentes tamaños, para la custodia de valores, papeles, joyas, objetos preciosos, etcétera.

HORAS DE CAJA. Mañana: de nueve a una y media. — Tarde: de tres y media a cinco.

DESTILERIA DEL FIGARO

Martínez Ymbert

VALENCIA! Anís del Figaro. Licores finos. Cremas extra sin rival. Ginebra de la Cadena. Jarabes y escarchados. Vino dulce Adroit. Gran licor de Coca. (Gran reconstituyente). Cognac Ymbert. Champagne legítimo.

Depósito: Pasual y Genís, 13. FABRICA, CAMINO DEL GRAO. — OFICINAS, PASUAL Y GENÍS, 11

cargo de la soprano señora Sautoliva y el tenor Sr. Costa.

Mañana se despedirá con la función de su beneficio el bajo Sr. Vidal, y para el miércoles se prepara "La Favorita" por el tenor Sr. Saludas.

Compañía Tallavi. La compañía que ha logrado reunir el notable actor José Tallavi, tan querido por nuestro público, empezará el día 15 del corriente en Gijón y luego hará su tournée por las regiones del Norte.

Cuenta con excelente personal de reconocido mérito y con multitud de estrenos y obras de repertorio modernísimo.

El representante de esta compañía, nuestro amigo Antonio Vico sale hoy para Madrid con objeto de tomar posesión de su cargo.

Desearnos muchas prosperidades a todos en general, esperando la ocasión de aplaudir por aquí a tan notable compañía.

Ciclismo

Carreras en Burriana. Los ciclistas de Burriana para demostrar su entusiasmo por el sport y reconociendo en las carreras el único medio de propagar la afición, además de estrechar los lazos de amistad y compañerismo entre todos los ciclistas y especialmente entre los de la región, han organizado unas carreras de bicicletas para el día 11 del corriente que, dada la importancia del programa, y el número y calidad de los aficionados de dicha población, no es aventurado augurar que dichas carreras resultarán espléndidas, pues es seguro que todos los aficionados de Valencia asistirán a Burriana y contribuirán con su presencia a dar más realce a las carreras.

El programa confeccionado por el ayuntamiento con la cooperación del Club Ciclista es el siguiente:

Carreras: Seis. 1.ª local preparatoria, 2.500 metros; 2.ª nacional, 5.000 metros; 3.ª local, 2.500; 4.ª infantil, 2.500; 5.ª motocicletas, 10.000; y 6.ª regional, 5.000 metros.

Premios: 1.ª carrera, dos objetos de arte; 2.ª, 150 pesetas, 75 y 25; 3.ª, tres objetos de arte; 4.ª, dos objetos de arte; 5.ª, otros dos objetos, y 6.ª, 80 pesetas, 40 y 20.

Las cuotas de inscripción serán: TRES pesetas para la Nacional y DOS para la Regional.

Las solicitudes de inscripción deben dirigirse al secretario del Club hasta el día 10 del actual.

Como se vé, los ciclistas de Burriana no cejan en su empeño de propagar la afición y procurarse festejos que dejan beneficios prácticos, y hacen de ella una población culta y floreciente que empieza a hacer la vida europea.

Bien saben los organizadores y los socios del Club Ciclista que las columnas de EL PUEBLO están a su disposición para aquello que necesitan.

P. DAL.

El puerto de Valencia

Movimiento de ayer. Vapores entrados: Vapor Comercio, de Málaga y escalas, de tránsito; vapor Matías F. Bayo, de Vivoro y escalas, con sardina pescada; bergantín barca Ada, de Tortolí, con carbón; bergantín Francisco Berzo, de Rosa, con carbón; pailebot Catalina, de Torrevieja, con madera de plátano; laud Amparo, de Port Vendres, con sal.

ESPECTACULOS

TEATRO PIZARRO. — Il Trovatore. — A las 9. PARQUE GLORIETA. — Cinematógrafo público. — Todas las noches exhibición de cuadros de cinematógrafo, anuncios comerciales, vistas panorámicas. — Desde las nueve y media en adelante.

SALON NOVEDADES. — Cuadros de cinematógrafo, entre ellos, "La Huelga" y "La novela del amor. — Señorita Muñoz La Odalisca. — Srta. Castro La Nena (balle). — Señorita Lullá (couplets). — A las 8.

Con real privilegio. Gotas antisifilíticas DEL DR RIMELLES. NO CONTIENE MERCURIO. GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA. NO MAS SIFILIS.

Curación radical y segura con solo tres frascos. Probado y es convincente. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico.

DEPOSITOS. Valencia, José Barberá, Sagrado de San Francisco, 25. Madrid, representante, Pizarro, 13. Barcelona, Dr. Andreu. Alicante, D. José Orozco, calle de Sagasta. Murcia, señora viuda de Pino y Vido. Cartagena, Dr. A. Malo de Molina. Palma de Mallorca, Bernardo Terrasa.

Papel para fumar "LAYANA". Clase, especial engomado. — Cinco y diez céntimos contopla.

Se venden

Atobones y medias de siete centímetros de grueso, en la fábrica de Guillot (camino de la Soledad).

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas. HORAS DE CONSULTA: DE 10 de la mañana a 4 tarde. Santa Teresa, 21.

Purgaciones

Flujos blancos, gota militar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer, se curan en muy poco tiempo, por crónicos y rebeldes que sean, por medio de la inyección antiséptica VALENTIN PALACIOS. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rives, Mercado, 49; Sres. Igual Contat y Compañía, droguería de La Luna.

Ojos

El preparado que doy a la publicidad, no ha necesitado de anuncio y del reclamo para conquistarse una numerosa clientela que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía.

Nada de temer ni raspar los ojos para curar las granuleaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal.

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8. Alcair en Valencia, droguería de los señores B. Abascal y compañía.

En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero al enfermo que no se cure.

Por telégrafo y teléfono

Lo de Fuerte-Ventura. El Correo de Lanzarote confirma y da detalles del acto de hacer carbón algunos buques en Fuerte Ventura.

De que el 16 fundó un pequeño transporte en Trabalejo, que anó la bocina y que se le acercó otro buque, armado con 14 cañones.

El 19 fundó a corta distancia un gran transporte.

De San Sebastián. Hoy ha firmado el rey un decreto autorizando la adquisición sin subasta del material necesario para el crucero en construcción "Reina Regente".

El embajador de Austria vendrá el 6 del corriente a cumplimentar al rey.

El general Azárraga llegará aquí el 7 procedente de Biarritz con igual objeto.

El ministro de la Guerra es esperado para el 14.

Se ha inaugurado la Exposición Etnográfica, asistiendo la familia de D. Alfonso.

El presidente ha pronunciado un discurso explicando su objeto, que es el de conservar la historia de la raza vascas para recordar sus hechos notables.

Se ha extendido en protestar de acendrado amor a España.

El Sr. Allendesalazar, en nombre del rey, ha agradecido las frases de afecto dedicadas a D. Alfonso.

El Sr. Marchimbalzar ha elogiado a los pueblos que aman la tradición, pues constituyen una esperanza.

Ha hecho protestas de amor a España, deseando su engrandecimiento, y ha declarado abierta la Exposición.

La familia real marchará el día 24 a la Granja.

Diócese que la reforma del Concordato no comenzará a discutirse en el año actual.

Los viajes de D. Alfonso. El rey visitará el día 1.º de Octubre Salamanca y Zamora.

Dormirá en Salamanca.

Vuelco. Coruña. — Un coche de la Empresa denominada "La Ferrocarilera", que presta el servicio de viajeros y mercancías entre esta capital y Santiago, volcó en la cuesta de Albedro, en la curva de Cadaval.

Llevaba el carruaje 21 viajeros y 561 kilos de carga.

Entre los viajeros figuraban la marquesa de Aranda y la familia del director del Instituto de Santiago.

Las mayorías. Las mayorías parlamentarias se reunirán el día 2 ó 3 de Octubre en la Presidencia para cambiar impresiones.

Las declaraciones de Villaverde

El Sr. Maura, a quien hemos preguntado su opinión sobre las declaraciones del Sr. Villaverde, se ha limitado a decirnos: "La política se hace en el Parlamento."

El general Azcárraga

El periódico *España* se ocupa del ilustre general D. Marcelo de Azcárraga, que para hoy a la escala de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Incendio

En el entresuelo de la calle del Clavel, donde hallábase instalado un almacén de papeles pintados, se ha declarado esta tarde un incendio, que en un momento ha reducido a cenizas las existencias, la estantería y el mobiliario.

La dueña de la casa ha sido sacada desmayada. Un mozo de cuerda que acudió en los primeros momentos para sofocar el incendio ha resultado con quemaduras en la cara y en las manos.

La "Gaceta"

Publica un anuncio del Banco de España abriendo un concurso para la enajenación de 400.000 pesetas en oro, en monedas de 25 pesetas.

Las maniobras

Confírmase que el rey asistirá a las próximas maniobras militares de la caballería.

De Sevilla

El hermano del Romero, autor del crimen de la calle de Alfonso XII, fué puesto anoche en libertad después de declarar.

Los coros Clavé

Granada.—Los coros Clavé han obtenido un entusiasta recibimiento. Fueron ovacionados.

En la recepción en el ayuntamiento pronunciaron discursos de tonos patrióticos el alcalde, el gobernador y el representante del ayuntamiento de Barcelona.

Tropas desembarcadas

Málaga.—Ha fundeado el trasatlántico "Buenos Aires", a bordo del cual vienen los batallones de Borbón y Extremadura. Han obtenido un entusiasta recibimiento.

Lo de Alcalá del Valle

Cádiz.—Siguen instruyéndose el sumario por los sucesos de Alcalá del Valle. Interviene el fiscal de esta Audiencia don Pedro López.

Se ha unido al sumario el proceso instruido contra *El Heraldo de Cádiz* por relatar los tormentos. El fiscal del Supremo ha enviado al de esta Audiencia las cartas que insertó *El Gráfico*, unas autógrafas y otras fotografiadas.

Torpederos franceses

Málaga.—Han fundeado los torpederos franceses 253 y 255. Permanecerán dos días aquí y el martes saldrán con rumbo a Levante.

De Barcelona

Se ha verificado en el Ateneo Graciano el reparto de premios a los obreros que lo han merecido. Presidió el acto el gobernador civil, asistiendo también el presidente de la Diputación.

La Federación Española de la Dependencia Mercantil y Comercial celebró anoche un mitin para abogar por el descanso dominical.

Se nombraron comisiones para que procuren el cumplimiento de la ley y hagan propaganda de la misma. Los catalanistas se preparan para solemnizar el 11 de Septiembre, fecha de la pérdida de las libertades catalanas.

De Málaga

Es esperada una fragata alemana, escuela de guardias marinas. Ha marchado a Córdoba el regimiento de la Reina.

Las huelgas

El Sr. Maura nos ha dicho que continúa en igual estado la huelga de la Vasconia. Asimismo nos ha manifestado que ha quedado completamente solucionada la huelga de Vigo.

Guerra ruso-japonesa

San Petersburgo.—Un despacho oficial dice que los japoneses atacaron el viernes las posiciones de Fu-Gan-Chung, siendo rechazados después de un sangriento combate, en el que perecieron más de 3.000 hombres.

De Tokio dicen que los rusos conservan sus posiciones al Sur de Liao-Yang y que en taban combate con el enemigo del Centro y del Norte.

Los japoneses se apoderaron de Dekatijil. Londres.—La legación japonesa ha facilitado un despacho, manifestando que los japoneses trabaron combate con los restos del ejército ruso del Norte y del Centro de Liao-Yang.

Tokio.—El general japonés Oyama atravesó el río Tai Tse. Parece que los rusos se concentran en la región carbonífera.

París.—Un despacho de Port Arthur dice que los japoneses volvieron a apoderarse de la colina de Hung-Hang, desde la cual se domina la ciudad y el puerto.

Paris.—Comunican de Vladivostok que está bastante mejorado de las heridas que sufrió el general Rennenkampf, jefe de la división de cosacos.

Los buques ingleses que salieron en persecución del "Smolensk", crucero de la flota voluntaria rusa, han regresado a sus fundaderos sin haber alcanzado a dicho buque ni al "Petersburgo", al que quisieron dar caza.

El *Times* de Londres califica la batalla de Liao-Yang de *lucha gigante* por haber alcanzado las fuerzas rivales la enorme cifra de medio millón de hombres, número—dice *The Times*—que no se había repetido desde los remotos tiempos de Bayazet y Gengis Kan.

Desde Copenhague comunican que Rusia ha comprado a la Compañía Trasatlántica dinamarquesa los magníficos vapores "Koren" y "Kirai", con objeto de transformarlos en cruceros auxiliares.

El corresponsal del *Standard* resume así los datos conocidos y comprobados sobre la primera fase de la batalla de Liao-Yang: "Al amanecer del día 23, el primer ejército japonés, al mando de Kuroki, empezó contra el ala izquierda de Kuropatkin un ataque persistente que duró hasta el día 28, logrando los nipones capturar sucesivamente todas las posiciones rusas próximas a Aoping."

Las fuerzas moscovitas, compuestas allí de 65 batallones de infantería con 120 cañones, se vieron obligadas a retirarse hacia Liao-Yang, apoderándose los japoneses de un precioso botín que incluía ocho cañones, y costándoles esta victoria unas 2.000 bajas.

Mientras tanto, los dos ejércitos que mandan los generales Oku y Nodzu avanzaban desde el Sur, el primero a lo largo de la carretera de Haiheng a Liao-Yang, el segundo a la derecha del anterior y paralelamente a él, ambos ejércitos subviviendo en varias columnas.

Los rusos, aunque establecidos en fuertes posiciones escalonadas, fueron desalojados de ellas, dejando ocho cañones y cuatro vagones llenos de municiones en poder de los japoneses.

El resultado de la victoria de Kuroki fué la ocupación de Aoping, mientras que desde el 29 quedaban Oku y Nodzu dueños de Aushan-hau y de Shochon, respectivamente.

Desde estos tres puntos tenían los generales nipones bases excelentes para preparar rápidamente el combate combinado, segunda fase de la gran batalla de los tiempos modernos, fase que empezaba con inausitado vigor en la madrugada del 30.

La "Westminster Gazette" publica un estudio detallado sobre los gastos de la guerra, del que se desprende que el Japón gasta semanalmente 4.165.000 pesos oro, y Rusia 5.485 mil pesos oro.

Concederán bastante estas cifras con las que dió hace algunos días "Daily Express", fijando aproximadamente los gastos semanales respectivos de ambas potencias en tres millones para el Japón y cinco millones para Rusia.

París.—Los buques surtos en Port-Arthur bombardean constantemente las posiciones enemigas. El día 29 hicieron una salida protegidos por los fuegos de la plaza.

Un acorazado resultó con averías. San Petersburgo.—La columna que manda Stakelberg, equivocado una orden de Kuropatkin.

En vez de concentrarse con Kuropatkin, retrocedió. Se cree que la columna será copada por los japoneses.

Los japoneses cortaron la retirada al ejército de Stakelberg, compuesto de 25.000 hombres. Telegrafan de San Petersburgo que las baterías que defienden a Port-Arthur por la parte del mar, han hecho fuego sobre numerosas chalupas que se acercaban a las costas llenas de japoneses, y que fueron echadas a pique.

Se cree que la intención de los japoneses era desembarcar fuerzas en las cercanías de los mencionados fuertes, para tomarlos por asalto. Las tropas sitiadoras han conseguido montar dos grandes baterías.

Se cree que los japoneses bombardearán terriblemente la plaza antes de intentar un nuevo asalto. El Congreso librepensador Roma.—Se han recibido muchas adhesiones de centros obreros que tomarán parte en el Congreso de librepensadores que se celebrará en Roma.

"Statu quo"

Roma.—El príncipe Jorge ha tenido una larga conferencia con el ministro de Estado, en la granja de éste situada cerca de Milán.

Parece que los gobiernos de Italia, Francia, e Inglaterra se han puesto de acuerdo para no modificar por ahora el "statu quo" en Creta.

La cuestión de Marruecos Paris.—"Le Matin" publica un artículo en el cual asegura que las negociaciones de España con Francia sobre Marruecos, experimentan un retraso ligero y transitorio, pero que de ninguna manera están suspendidas.

Además, niega que España haya recobrado del rey Eduardo de Inglaterra que apoye éste dichas negociaciones franco-españolas. Estafador detenido La policía detuvo anoche a D. Mariano Sax.

Este caballero es el que, titulóse amigo del Sr. Maura, realizaba algunos timos. El mismo presidente del Consejo fué quien lo denunció. Conducido a la delegación del distrito, allí prestó declaración.

Dijo que no eran ciertos los delitos que se le imputaban. Propaganda republicana Pamplona.—Ha llegado el diputado republicano Sr. Menéndez Pallarés y otros republicanos.

La presidenta las expuso y tras ligera discusión fueron aprobadas por unanimidad. Estas son las siguientes: Pedir nueve horas de trabajo, exigiendo el pago de los trabajos extraordinarios que se realicen.

Que no se despida a los oficiales sin avisarles con quince días de anticipación. Y, por último, se acordó no trabajar los domingos.

Lerroux en Barcelona

Ayer mañana llegó a Barcelona el diputado republicano Alejandro Lerroux. En el apeadero de Gracia era esperado por multitud de correligionarios que llenaban por completo los andenes.

Dibujado salieron a esperar a tan batallador diputado numerosas comisiones obreras y sociedades corales. Muchos lucían barretinas rojas a guisa de gorro frigio.

Al entrar el tren en aguas resonaron entusiastas vivas y estrepitosos aplausos. Se saltaron muchas palomas. Al salir del apeadero de Gracia rodeado el Sr. Lerroux por numeroso grupo de jóvenes con gorro frigio, formóse imponente manifestación compuesta de algunos miles de republicanos.

Llevando al frente una bandera española, a la que seguía el orfeón, dirigiéronse los manifestantes entonando el "Himno de Riego" y "La Marsellesa" por las calles de Aragón, Consejo de Ciento y Cortes a la Fraternidad Republicana.

Este local, a pesar de ser tan espacioso, no pudo contener a la masa de miles de correligionarios que seguían y vitoreaban a Lerroux, por lo que éste se vió precisado a hablar desde una de las ventanas del local.

El incansable propagandista comenzó su discurso diciendo: "Aquí estoy en mi casa. Tenía deseos de estar entre vosotros, porque ninguna manifestación me llega al corazón más que la vuestra."

Esas muestras de afecto son la mejor manera de indemnizarme de las viles calumnias de que he sido víctima. Este recibimiento venga todos los ultrajes. Vamos a luchar.

Yo no renuncio a estar con los catalanes; con vosotros estaré con o sin representación en Cortes. El orador aconsejó la más estrecha unión entre todos los republicanos para llegar a la revolución.

La unión sólo debe deshacerse—decía Lerroux—después de triunfar la República. Dedicó un recuerdo cariñosísimo al ilustre jefe del republicanismo D. Nicolás Salmerón.

Terminó su discurso el diputado catalán diciendo: "El que no os ha engañado nunca y no os ha conducido a la derrota, os ofrece ir al frente de vosotros." La ovación tributada a Lerroux fué grandísima.

La manifestación se disolvió con el mayor orden, sin que fuese precisa la intervención de las fuerzas de la guardia civil que envió el gobernador.

Toros

Madrid.—Los toros de Máximo Hernán resultaron buyes. Cocherito de Bilbao estuvo trabajando durante toda la tarde.

Con la muleta y el estoque valiente, por lo que fué aplaudido. Resultó con dos puntazos leves en un brazo. Mazzautino desgraciado con el estoque y bien bregando.

En su segundo toro recibió dos avisos. Cayetano, que actuaba de sobresaliente, y Carbonero, fueron cogidos, resultando ileso. Las broncas por la mansedumbre del ganado se sucedieron toda la tarde.

San Sebastián.—Los Saltillos, regulares. A la corrida asistía D. Alfonso. Quinto, después de una faena pesada y mala, atizó a su primero una pescuecera, de la que feneció el bicho. (Pitos).

A su segundo lo trató con escama y le propinó una ladeada y tendida. Padilla después de una faena valiente dió a su primer enemigo media atravesada y una en todo lo alto. Escuchó palmas.

A su segundo le puso un par al cambio superior, lo trató brevemente y adornándose, finiquitándolo de una estocada al volapié superior. (Ovación y oreja). Bombita tuvo una mala tarde.

En sus dos bichos anduvo desconfiado, propinando a su primero un pinchazo y una delantera, descabellando al segundo intento. Al último de la tarde lo tumbó de un pinchazo y una descolgada.

Murcia.—La plaza completamente llena. Los Ibarra buenos. Los espadas valientes y trabajadores. Bonarillo trató inteligentemente a su primero, adornándose, dándole un pinchazo y media estocada en su sitio. (Ovación).

En su segundo hizo una faena de maestro, deshaciéndose del bicho de media estocada superior que le vale palmas. Bonarillo fué ovacionado en quites, en banderillas, galleando y en un cambio de rodillas. Fuentes hizo una faena magistral en su primero.

Muleteo con arte y valentía sentándose en el estribo. (Palmas). Desgacha al toro de media en la cruz. (Ovación y oreja). En su segundo entusiasmo a la multitud. Tras un pinchazo atizó una estocada superior, obteniendo otra ovación y otra oreja. Fuentes estuvo hecho un maestrizo en la capa y banderilleando.

Machiquito muleteo valientemente a su primero, endiándole media estocada superior. (Ovación y oreja). Pasó valiente a su segundo y previó un pinchazo deja una estocada en lo alto, saliendo enganchado por el sobaco y resultando ileso. El público saltó contentísimo de la corrida.

Uno recibió ochenta palos y numerosas pedradas. Los vecinos de Herrera le magullaron y apedearon.

También le arrancaron pelos. Ha reconocido a sus agresores. Se ha publicado un bando, en el que se dice que terminado el período voluntario para la cobranza de cédulas personales, se procederá a embargar a aquellos que no se hubieran provisto de cédulas.

Aumentan los compromisos que no han satisfecho el importe de las cédulas. Mañana serán trasladados a Belchitá cincuenta presos.

Complot de incendiarios Soria.—Aumentan los incendios. Ha estallado otro formidable en Pinar Grande, propiedad del Ayuntamiento.

Dícese que en el pueblo de Navaleón se ha iniciado otro y en Deseón otro, destruyendo diez casas. Parece que existe un vasto complot para destruir el arbolado del monte.

Estos frecuentes incendios causan indignación. Han marchado a los pinares incendiados el gobernador y fuerzas de la guardia civil. El pánico en los pueblos de la zona es indescriptible.

Más de los coros Clavé Granada.—A los cuatrocientos orfeonistas que forman los coros Clavé han salido a recibirlos la banda del Asilo Naval y muchos obreros, con su música, además de las autoridades y representaciones ya dichas.

El representante del ayuntamiento de Barcelona ha pronunciado un elocuente discurso en el de Granada, saludando a las provincias hermanas por la madre común España.

Contestáronle el alcalde y el gobernador civil. En los discursos ha vibrado la nota patriótica, dándose entusiastas vivas a España, Cataluña y Granada.

Impresionó gratamente el saludo que hicieron los estandartes de los coros a la bandera nacional. Por la noche se ha celebrado concierto en la plaza de Toros.

Reparto de premios Gijón.—En el teatro Durindarra se ha celebrado el reparto de premios del Certamen Escolar. El Sr. Labra pronunció un elocuente discurso.

Cantó un himno a la enseñanza y la inteligencia. Se ha declarado partidario del impuesto escolar. El Sr. Labra ha terminado su discurso diciendo: "La base de la regeneración es la virtud y la ciencia."

Fuó ovacionado. El ayuntamiento le ha obsequiado con un banquete en el Instituto, al que han asistido sesenta comensales.

Guerra ruso-japonesa

Toma de Liao-Yang confirmada.—Retirada de Kuropatkin.—Persecución de las tropas rusas. Tokio.—El general Oyama telegrafía, confirmando la toma de Liao-Yang esta mañana, después de encarnizada lucha que duró toda la noche.

Nuestras pérdidas—dice—son muy elevadas. Stakelberg ha quedado aislado y herido. También han quedado heridos los generales Orloff y Ozursky.

Esta última en gravísimo estado. El ejército de Kuropatkin también se halla comprometido. Fué inminente que Oku y Fukusuijima coparan al ejército de Stakelberg.

Estas noticias han causado profunda sensación. Kuroki se ha apoderado de las alturas de Heiyantay, dominando el valle de Yantai, donde se han concentrado los restos del fugitivo ejército de Kuropatkin.

Unoscientos obteniendo los rusos una victoria podrían llegar a Mukden, evitando que lo destruyan los japoneses. Dícese que el general Kuroki se ha apoderado de la última línea de colinas que separa a los japoneses del ferrocarril de Liao-Yang.

Estos días son vísperas de grandes acontecimientos. Los rusos, al abandonar Liao-Yang, llevaron la mitad de los aprovisionamientos y la mayoría de las municiones.

Al entrar los japoneses estaba una parte de la población convertida en inmensa hoguera. Numerosas casas y depósitos estaban convertidos en cenizas.

Se ha recibido un telegrama que dice que el general Stawelberg, con 20.000 hombres, han sido copados por los japoneses. Si estos consiguen destruir el ejército ruso, obtendrán la victoria más grande que conoce la historia.

En cambio, si Kuropatkin logra huir a Mukden y derrotar a fuerzas enemigas tan superiores en número, merecerá grandes elogios. Dúndase que pueda conseguirlo.

En todas partes han causado inmensa sensación los relatos de la derrota de los rusos. En toda Rusia se censura duramente al gobierno por haber ido a la guerra desprevenido, sacrificando miles de vidas.

—Los cruceros rusos "Bayan", "Perezief", "Revitsan" y "Pallada", ayudan a los defensores de Port-Arthur, bombardeando las posiciones japonesas.

Ultimas noticias

Hallazgo de una bomba Barcelona.—Un guardia municipal ha encontrado una bomba en la Rambla de las Flores. La llevó al Palacio de Justicia.

Estalló en este punto la bomba, e hirió al abogado Sr. Torres.—Miquel. La huelga de Marsella Cette.—Mañana se verificará un cierre general para protestar de la huelga.

Los obreros facilitarán la descarga de las frutas y hortalizas procedentes de España. Cerrándose los almacenes quedarán parados 4.000 obreros.

Los del puerto de Port-Vendres han secundado la huelga. Lo de la bomba Comunican de Barcelona que a las siete de la tarde, un guardia encontró una bomba explosiva en una de las Ramblas.

La bomba, que era de hierro y estaba cargada con productos químicos, tenía seis kilogramos de peso. El guardia la trasladó a la Comandancia y de allí al palacio de Justicia.

Después de examinada, la colocaron en el patio. Hizo explosión la bomba y causó grandísimos desperfectos en todas las dependencias, rompiendo los cristales de la rotunda, mesas, sillas, techos, puertas y cerraduras.

Por una verdadera casualidad se salvaron el alguacil del juzgado y un auxiliar. El abogado Sr. La Torre se arrojó por una ventana al oír la explosión, cayendo a la calle y causando leves erosiones.

Según añaden de Barcelona, la noticia se extendió rapidísimamente por toda la ciudad. Más de la guerra TELEGRAMA OFICIAL San Petersburgo.—El gobierno ruso ha recibido un despacho, diciendo que la mayor parte del ejército de Kuropatkin se ha unido a las fuerzas del general Stakelberg, hallándose al Sur de las minas de Yantai.

Las restantes fuerzas que ocupaban Liao-Yang han pasado el río Taitse. Después de la batalla, los japoneses, escondidos entre las hierbas, se acercaron a las tropas rusas, causando a éstas grandes bajas.

Sólo en un regimiento ruso quedaron fuera de combate 1.500 hombres. LLORCA. Crónica sangrienta Asesinato en Ruzafa A las once y media de anoche sonaron pitos de alarma en Ruzafa.

En la plaza del Mercado hallábase en aquellos momentos el inspector de municipales señor Moya, dos números de este cuerpo y una pareja de la guardia civil, compuesta del guardia de primera José Losada y del corneta Francisco Dalles Esteve.

Al oír los pitos dirigieron todos hacia el punto donde habían partido. Recorrieron las calles necesarias para llegar a la de las Balsas, y al entrar en ésta vieron un grupo de gente en mitad de la calle. Al mismo tiempo percibieron voces, lloros y débiles ayes.

Ya en el grupo, advirtieron que en tierra había un hombre herido. Como primera providencia lo condujeron a la casa de Socorro de dicho poblado.

Puesto a averiguar el Sr. Moya lo que había ocurrido, vió que se trataba de un crimen con todos los caracteres de asesinato. Estaban los municipales inquiriendo detalles é hicimos la información juntos.

Francisco Sala To mo, de 21 años, domiciliado en dicha calle de las Balsas, núm. 4, se hallaba a la puerta de su casa tocando la guitarra. Acompañábanle en tan pacífica broma dos hermanos, unos amigos y otras personas de la familia.

También se hallaba en la reunión su madre. Precisamente cuando se presentó el agresor, Francisco estaba cantando una "valenciana" que dedicaba a su madre.

Dicho individuo (el agresor), interrumpió la alegría. Parecía estaba algo bebido. Dirigióse a Francisco, y tras de algunas palabras que dijo en alta voz referente, según parece, a una hija suya, palabras que no hemos podido averiguar, sacó un cuchillo, asestándole una puñalada en el pecho que hizo caer de espaldas a Francisco.

La agresión fué tan rápida que no pudieron evitarla los allí presentes. El agresor dióse a la fuga en seguida, sin que nadie de los de la reunión pudiera detenerle.

El triste cuadro que en medio de la calle de las Balsas se desarrolló pueden imaginárselo nuestros lectores. La madre arrojóse sobre el hijo llorando, las mujeres comenzaron a gritos y algunos hombres persiguieron al malhechor, no pudiendo darle alcance.

Justo al herido, se encontró la guitarra, una gorra y un bastón. Como hemos dicho, Francisco fué conducido al Dispensario de Ruzafa.

Allí, el médico de guardia D. Manuel Bort, practicó la primera cura. La herida la tenía situada debajo de la tetilla izquierda y era tan grave que a causa de ella falleció a la una menos cuarto.

El agresor llámase Antonio Aleixandre, habita en la misma calle de las Balsas, núm. 2, y es forjador de clavos. A las tres de la mañana aun no había podido ser detenido.

El juzgado de guardia instruyó las oportunas diligencias en el lugar del suceso, ordenando que el cadáver fuese trasladado desde la casa de Socorro al Depósito Municipal. Un herido A noche a las once salió de su domicilio, situado en la partida dels Orriols, un individuo llamado José Peris, el cual dirigiase a Valencia.

Al llegar frente a la taberna conocida por la del "Tort" oyó una detonación, sintiéndose al mismo tiempo herido en la rodilla izquierda. Los guardias municipales núms. 61 y 69 le condujeron a la casa de Socorro de la calle de Serranos, donde se le practicó la primera cura, calificándose la herida de grave, por lo que fué trasladado al Hospital.

José Peris no sabe quién es su agresor. Y la autoridad también lo ignora. El juzgado de Guardia recibió declaración a Peris en el Hospital.

# Libros populares

Una peseta el tomo

**Prophetías.**—La Conquista del pan.—Palabras de un rebelde.—Campos, fábricas y talleres.—Las Prisiones.  
**En el Mar.**—El Morla.—La Mancha.  
**Méjoras.**—La muerte de los dioses. (2 tomos).  
**La resurrección de los dioses.** (2 tomos).  
**Mirra.**—Sebastián Roch (La educación jesuítica).  
**Reinas.**—Evolución y revolución.—La montaña.  
**Mis exploraciones en América.**—El arroyo.  
**Blasco Ibañez.**—Aroz y harina.—Flor de Mayo—Cuentos valencianos.—La Condenada.  
**Anatolio Franco.**—La Cortesana de Alejandría (Tales).  
**Wagner.**—Novelas y pensamientos.  
**G. Zola.**—El mandato de la muerte.—Cómo se muere.  
**G. D'Annunzio.**—Episopo y Compañía.  
**Alfonso Daudet.**—Cuentos amorosos y patrióticos.  
**Matilde Serao.**—Centinela. alertal  
**Judith Gautier.**—Las crueldades del amor.  
**Petroneo.**—El Sarricón.  
**M. Gorki.**—Los ex-hombres.  
**V. Ryberg.**—Singaita.  
**S. Faure.**—El dolor universal. (2 tomos).  
**P. Mérimé.**—Los hugonotes.  
**M. Bue o.**—A ras de tierra.  
**Comandante.**—Así hablaba Zorrapastro.  
**V. Hugo.**—El sueño del Papa.  
**León Tolstoy.**—La verdadera vida.—La escuela de Yasnia Poliana.  
**B. de Goncourt.**—La ramera Elisa.  
**Paul Alexis.**—Las chicas del amigo Lefevre.  
**Hier-Haggard.**—El hijo de los boers.  
**Henry Rocher.**—La aurora boreal.  
**José Rizal.**—Noli me tangere (El país de los frailes).  
**H. Sudermann.**—El camino de los gatos.—El desec.—Las bodas de Yolanda.—El molino silencioso.—La mujer gris.  
**Pérez Arroyo.**—Cuentos e historias.  
**Carlos Malato.**—Filosofía del anarquismo.  
**Paul Alexis, Luis Novales, V. cente Blasco Ibañez.**  
**Emilio Zola.**—(Su vida y sus obras).  
**Juan Goye.**—La sociedad futura. (2 tomos).  
**Schopenhauer.**—El amor, la muerte y la muerte.  
**La Libertad.**

**Trófilo Gautier.**—Un viaje por España.  
**Emilio Vandervelde.**—El Col.—El mundo.  
**Ernesto Haackel.**—Los enigmas del universo. (2 tomos).  
**E. Renán.**—Los espectros.—Hedda Gabler.—Emperador y Galileo.—Juliano Emperador (2 tomos).—La Comedia del amor.—Los guerreros en Helgeland.  
**C. Darwin.**—El origen del hombre.—Mi viaje alrededor del mundo. (2 tomos).—Origen de las especies (3 tomos).  
**Conde Fabraquer.**—La expulsión de los jesuitas.  
**P. J. Proudhon.**—¿Que es la propiedad?  
**Voltaire.**—Diccionario filosófico (6 tomos).  
**E. Renán.**—Estudios religiosos.—El porvenir de la Ciencia (2 tomos).—El Anticristo. (2 tomos).  
**M. Bakounine.**—Dios y el Estado.  
**Draper.**—Conflictos entre la Religión y la Ciencia.  
**Luis Büchner.**—Fuerza y materia.—Luz y vida.  
**Bjoernstjerne Bjørnson.**—El Rey.  
**Jacinto O. Picón.**—Drama de Familia.  
**Baron v. Holbach.**—Moisés, Jesús y Mahoma.  
**Herbert Spencer.**—Origen de las profesiones.  
**Individuo contra el Estado.**—Creación y evolución.  
**Max Nordau.**—El mal del siglo (2 tomos).—Las mentiras convencionales de la civilización (2 tomos).  
**Ángel Guerra.**—Literatos extranjeros.  
**Carlos Marx.**—El Capital.  
**Germon Saltinas.**—Los Satíricos latinos. (2 tomos).  
**Mauricio Maeterlinck.**—El tesoro de los humildes.  
**Luis López Ballestero.**—Junta a las máquinas.  
**Roberto Robert.**—Los cachirreos de aniano.  
**Augusto Laugel.**—Los problemas de la Naturaleza.  
**Los problemas del alma.**—Los problemas de la vida.  
**Amón Telchikov.**—Vanka.  
**Melchor Inhofer (Jesuita).**—La Monarquía Jesuita.  
**Vasíolo Garófalo.**—La Guerra.  
**Manuel Ugarte.**—Visiones de España.  
**Teniente D. Blas.**—La guarnición.  
**Federico P.**—Origen de la familia, de la propiedad, orivada y del Estado. (2 tomos).  
**José María de la Torre.**—Cuentos del Júcar.  
**Luis Morote.**—Pasados por agua.  
**A. Hamon.**—Determinismo y responsabilidad.

De venta: F. Sempere, Pintor Sorolla (antes Barcas), 30 y 32

# El último adelanto de la ciencia médica LA RENOVACIÓN DEL ESTÓMAGO ó solución estomacal Sánchez

Son tan innumerables las curaciones conseguidas con nuestra modesta preparación y tan increíbles los resultados obtenidos en algunos enfermos que milagrosamente se han salvado de sus sufrimientos, que nos vemos de nuevo obligados a recordar a los que sufren que todavía hay esperanza y que con un solo frasco de SOLUCIÓN ESTOMACAL SÁNCHEZ ó antes de terminarlo quedarán radicalmente y para siempre curados de los DOLORES DE ESTÓMAGO, DISPEPSIAS, AGEDIAS, FLATOS, INAPETENCIA, BOCANADAS DE AGUA, VÓMITOS DESPUÉS DE LAS COMIDAS, ARDORES, DIARREAS Y DIGESTIONES DIFÍCILES.

Basta medicarse puramente vegetal, descubierto por el DR. SÁNCHEZ de Alhabia (Alicante), no contiene calmante alguno y ni por el uso ni por el abuso puede ser nocivo al organismo. La mejoría que ocasiona la SOLUCIÓN ESTOMACAL SÁNCHEZ se reconoce inmediatamente al segundo día del tratamiento, y debido a la "idiosincrasia" ó temperamento del individuo y a la "renovación completa" que ocasiona en el estómago de los enfermos, sienten en la mayoría de los casos, y en las primeras tomas algunos mareos, que si bien molestan un poco al paciente, son señales precursoras de su completa curación. LA RENOVACIÓN DEL ESTÓMAGO se entrega gratis con receta de médico ó de farmacéutico. Depósito exclusivo para la provincia, FRANCISCO J. ASTURIANO, Poeta Querol, 16.

## SANCHEZ BAYONA Y COMPAÑIA

Grado de Valencia  
 Contramuelle núm. 27.—Teléfono 1203  
**Depósito de maderas**  
 Camino del Grao, frente a la Tapinería de D. P. Mercenario  
**Pino rojo y abeto de todas procedencias**  
 Variedad de tablonos en medidas y piezas.

**Baques de vapor**  
 Vapores de los Sres. Doña y Compañía de Sevilla, con itinerario fijo bi-semanal.  
 SERVICIO RAPIDO

**Tiro al blanco**  
 Se vende una instalación completa por tener que ausentarse su dueño. Razón, camino del Grao, 24, bajo.

**Aviso**  
 En la calle del Pozo, 1, bajo, se desean uno ó dos pupilos para tenerlos como en familia.

**Faltan**  
 aprendices de 14 años, en los talleres de Luis Lavayán, Ruzafa, núm. 90.

**Dinero**  
 Se facilita a los militares activos, reemplazo, reserva y empleados de oposición y a los propietarios; se da también con hipoteca al 3 y 3 por 100. También tiene casas para vender a todos precios, huertos de naranjos, masas, solares, y casas de recreo, en todas partes. Dará razón el corredor Carbonell, Zapatería de los niños, 8, tercera puerta, de 9 a 1 y de 3 a 7.

**Para la venta**  
 de salazón, se necesita un millado de 5 ó 16 años. Razón, San Vicente, 191.

**Acuerdos**  
 superiores  
 los hallarán en la fábrica de Rafo el Torres, calle de Barcelona, 13 (junto al horno), Valencia.  
 Lecciones, composuras y toda clase de reformas.

**Se vende**  
 una máquina eléctrica usada de 60 amperes y 120 volts, en buen uso, con un inductor de repuesto para dicha máquina. Puede verse funcionar y se vende barata. Razón, en esta administración.

**Maquinerías**  
 Se necesitan maquinas de medias y calcetines, para todo el año. Trabajo muy bien retribuido. Calle de Pelayo, 37, tercero.

**Maderas**  
 "Pino laricio" (meliz), la mejor clase de madera en troncos, en bruto y para aserrar en el aparato "galera", a la medida que se pida, en tablonos de cualquier ancho y grueso, tablas, etc. "Mortisa" y gran surtido en tablonos y tablones. Mamel Descazal, Isabel La Católica, Valencia.

**En casa particular**  
 servicio esmerado, precio económico, se admitirán uno ó dos caballeros ó matrimonio, con asistencia ó sin ella. San Vicente, 189, tercero, frente al 180.

**Casa particular**  
 Una señora viuda, cede habitaciones decentemente amuebladas para dormir, a precios convencionales. Trato como en familia. San Vicente, 180, primera puerta.

**Profesora**  
 Una maestra superior, impuesta en toda clase de labores, dá lecciones en su casa y a domicilio. Dará razón plaza de San Ciri, 5, tienda.

**Se alquila**  
 local y fuerza de vapor. Dará razón, Tenerías, 1, el maquinista.

**La Lonja**  
 CAJA DE PRESTAMOS  
 Hará almoneda los días 15 y siguientes del próximo Septiembre de todos los objetos de plazo vencido. Aviso a los interesados. Calle de la Lonja, 2, portal.

**Operarias**  
 y aprendizas, se necesitan para la confección de pelotería. Serán admitidas sabiendo coser y se les enseñará este trabajo, bien retribuido. Razón, Serranos, 20, paquería.

**Se desea**  
 tener un caballero, bien sea empleado ó de comercio, para ser tratado como de familia por un precio reducido y no es casa de huéspedes. Razón, Pelayo, 13, última puerta.

**Se alquila**  
 en punto céntrico de Burjasot, un edificio compuesto de casa habitación, un local de 21 metros por diez propio para fabricación, taller, etc., despacho y otras dependencias para almacenes. Razón, plaza San Roque, núm. 8.

**Acuerdo**  
 de 16 bejos, alemán y dos cajas de música, se venden. Razón, calle de Barcelona, 13, junto al horno.

**En casa particular**  
 se desea uno ó dos caballeros para tratarlos en familia, bien sean empleados del comercio, por precio económico. No es casa de huéspedes. Dará razón, Pelayo, 13, última puerta.

**Dinero**  
 única habitación autorizada para hacer anticipos a clases pasivas y retirados. Se paga el día primero de cada mes sin distinción de clases. Se admiten poderes para la representación de los mismos. San Vicente, 129º segundo.

**Oficinas**  
 Para coser en blanco, se necesitan en "El nuevo jaramin", calle de Calabazas, 5. Trabajo seguro todo el año.

## Braguero Tortosa é Hijos



Nada de charlatanerías ni de engaños; con mis 40 años de prácticos estudios, curo todas las hernias (trencaduras), por voluminosas que sean.  
 Vicente Tortosa é Hijos, Valencia, Bajada San Francisco, 13, principal, desde el 29 de cada mes, hasta el 5 del corriente. En Onteniente, Ma yans, 84, desde el 6 de cada mes, hasta el 28 del mismo.

## Se curan las hernias

**HERNIAS Y CUARTELAS**  
 Las cura radicalmente UNICO REMEDIO QUE EVITA SU REPRODUCCION.

**Probado y os convenceréis**  
 Representante en Valencia.  
**Ricardo Llobregat**

Farmacia doctor Tortosa.  
 Depósito general: casa del autor, plaza Mayor, 6 Soñana.



## Compañía colonial

Los mejores cafés  
 chocolates superiores  
 Thés, Tapioca  
 Bombones de chocolates  
 50 recompensas industriales

## ESTABLECIMIENTO Balneario de Miramar

en Villavieja de Nules (Provincia de Castellón)  
 MEDICO DIRECTOR  
**Dr. D. Enrique Sanchis Fabra**  
 PROPIETARIO  
**D. Pedro Alcázar Guimerá**  
 Temporadas oficiales de 15 de Mayo a 15 de Junio y de 15 de Agosto a 10 de Octubre.  
 Sin embargo, en virtud de expresa autorización del gobierno, el establecimiento de baños "Miramar", está abierto al público TODO EL AÑO.  
 Villavieja, tiene dos clases de aguas medicinales. Una, las que como las del manantial de Miramar, sulfatadas cálcicas y calientes (de 45 grados), se administran en baños y duchas, y producen admirables efectos en el reumatismo, zota, neuralgias, histerismos, parálisis, lesiones traumáticas, fracturas y catarrros de la matriz. Otras, las de la fuente pública, bicarbonatadas cálcicas, ferruginosas, recomendadas en bebida a todos los bañistas que concurran a Miramar que padecen catarrros crónicos, del estómago, dispepsias, gastralgias, litiasis ácidas (mal de piedra), cistitis crónicas, catarrros crónicos de la vejiga, etc., etc.  
 En Miramar existe hospedería con habitaciones, desde una hasta cuatro pesetas diarias y fonda, con cubiertos desde 250 a cuatro pesetas diarias.  
 Salón de recreo y parque.  
 Cocinas independientes para los que cocinen por su cuenta.  
 Tiene además carruaje propio del establecimiento para conducir a los señores bañistas desde la estación de Nules, recomendándose a los mismos que a su llegada a dicha estación, pregunten por aquí, en el que podrán leer también el título de "Miramar".

## Lonja de arroces

de Manuel Mozo  
 Plaza de Galindo, núm. 1.—Teléfono 822  
 Se detallan desde esta lonja, arroces bomba y amonquill, superiores, en fracciones de cinco kilogramos en adelante y a los precios siguientes:  
**Arroz bomba, pesetas**  
 Clase núm. 1, superior, a 240 los cinco kilos, con envases. 48 los 100  
**Arroz amonquill, pesetas**  
 Clase núm. 1, superior, a 190 los cinco kilos, con envases. 38 los 100  
 Además de dichos números, hay también clases aún mas superiores, en vista, que hay desde el núm. 1 hasta el 9.  
 Esta casa no alterará los precios tanto en alza como en baja mientras no altere el mercado de arroces de la plaza.

## Negocio

CADA 1.000 pesetas se rentan 50 al mes en negocio serio y seguro que administra el mismo interesado. Informes gratis.  
 DINERO sobre hipoteca y toda clase de garantías sólidas a interés muy conveniente.  
 COMERCIO y venta de negocios y fincas.—Casa reservada y activa en todo negocio que se le confía.—Horas de oficina: de nueve a dos.  
**CENTRO GENERAL DE CONTRATACION**  
 MAR, 105, ENTRESUELO

## Somatose

Reconstituyente de primer orden.  
 Se vende en las boticas y droguerías.

## Nuevas máquinas tricotasas

Para medias, calcetines y todos los artículos de punto sin costuras reconocidos hasta el día. Especialidad para hacer el talón de las calcetas, automáticamente sin complicaciones, y con una producción no aventajada por ningún otro sistema. Las mejores para familias, talleres y fábricas. Se venden desde 300 pesetas con un libro especial para la enseñanza. Casa Agustí, fundada en 1893. Calle Bruch 91, bajos, Barcelona

## Pavimentos de asfalto

Estos pavimentos son los de Mayor duración, más ligeros y económicos que se conocen. Un terrazo con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un sotano asfaltado desaparece la humedad por completo.



Pídense y exíjase siempre "Santalol Sol" ó "Arheol Sol", en farmacias. Es el mismo producto. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 606, chafan a Balmes.

**COMPANIA SEVILLANA**  
 El Torre del Oro saldrá el 5 actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.  
 Consignatario: Vinda de Baste-rechen, Mar 59, entresuelo, izquierda. En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle, 9.

**LONDRES Y NEWCASTLE**  
 El vapor Adolf saldrá el 5 actual.

**LIVERPOOL**  
 El vapor Castilla saldrá el 7 actual.

**GLASGOW**  
 El vapor Osmanli saldrá el 8 actual.

Consignatario: D. Alberto Ries Pascual y Genis, 27, principal.

**Pérdida**  
 de una perra caza, color chocolate, manos y una pata blancas, cola entera con un lunar blanco, desapareció el 24 del pasado, del pueblo de Mustos. El que se la haya encontrado la presentará en casa del juez municipal de dicho pueblo donde se le gratificará.

# NUTRITIVO TORRENS

Encuétrase en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados concentrados al máximo y los principios necesarios para la nutrición. A poco de ingerido en el estómago el NUTRITIVO TORRENS, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, á la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, ó sea la fuerza y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos que todos constituyen el organismo humano, reemplazando con moléculas nuevas y sanas las ya cuidadas ó viciadas, que son causa ó campo abonado de varias enfermedades.  
 Es, por tanto, el NUTRITIVO TORRENS, no solo un alimento completo, si que también un antiséptico y tónico excelente, de seguro éxito para la curación de todas las enfermedades que reconocen por causa la debilidad general ó impureza de la sangre, como la inapetencia, malas digestiones, palidez, clorosis, anemia, raquitismo, con valedencias lentas, leucorrea, enfermedades del crecimiento, etc., etc.

PARA LA VENTA  
 Farmacia del Doctor Torrens, plaza del Mercado, 73 (junto á la droguería de La Luna)

## Doméstica Bobina Central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.  
 Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

## MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales  
 Pidase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Compañía Fabril Singer  
 Concesionarios en España: ADOCK y C.  
 Sucursales en la provincia de Valencia:  
 VALENCIA: Plaza de la Reina, 2.  
 VILLANUEVA DEL GRAO: Calle de la Marina, 2 y Chapa, 32.  
 ALICIA: Plaza Mayor de Santa Catalina, 1.  
 JATIVA: Calle de Costa, 1.  
 GANDIA: Calle de Juan Andrés, 10.  
 SUECA: Calle de San Cristóbal, 12, primero.